Edvikév kot Kamodietplokov
Iovemomuiov Adnvov
IAPY®EN TO 1837

2XOAH OETIKQN ENIZTHMQN
TMHMA MAOGHMATIKQN

AINAQMATIKH EPrAzIA

EAaxiota Tetpaywva: AAyopiOuol kai EQapuoyég

NikéAaog I. MouAidng

EmiBAémrouca: MapiAéva MnTpoUAn, Kabnyntpia

AOHNA
ATMPIAIOZ 2023






AINAQMATIKH EPrAzIA

EAaxioTa Tetpdywva: AAyépiBuol kal EQappoyég

Nik6éAaog I. NMouAidng
A.M.: 192603

EMIBAEMOYZA: MapiAéva MnTpoUAn, KabnynTtpia

EZETAZTIKH ENITPOIMH

MapiAéva MnTpoUAn, Kabnyntpia
EvayyeAia Kétra-ABavaoidadou, AvatmmAnpwrpia Kadnyntpia
MixanA ApakétrouAog, Etrikoupog KaBnyntig






NEPIAHWH

H 1Tapouca dITAwUATIKA epyaacia gival yia aAyoplBuIKA eicaywyr otn uéBodo Twv eAaxi-
OTWV TETPAYWVWY Kal TIG EQAPHOYEG TNG. APXIKG TTapoucidldovTal ol BACIKES EvVOIES TTAQI-
Ol1WMEVEG aTTO OTTOOEIEEIC XPACINWY TTPOTACEWYV KAl EI0AYETAI O ATTAPAITNTOG CUNBOAITHOG
TToU Ba xpelaoTei oTn ouvéxela. AKOAOUBEI 0 OpIoPOG TOU YPANMIKOU TTPORARuaTOG eAaxi-
oTwv TeETPaywWVWV(I'TIET) kai n amddeign utrapgng Auong. MNa tnv etriduon Tou I'MET xpn-
olgoTrolgital n Tmapayovrtotoinon QR evog Trivaka péow peTaoxnuatiopwy Householder
Kal TTEPIYPAPETAI avaAUTIKG 0 aAyOpIBPog uAoTToinong TNG. ZTn ouvéxela opidovTal ol €v-
voIeG Tou uTtepkaBopiopévou IMMET kail Tou uttokaBopiouévou MET evw mTapouaiddovTail
TPOTTOI €TTIAUCNG TOUG. TéAOG, yiveTal e@apuoyr Tou IMET ota moAuwvupa TTapepBoAig
Kal oTnVv TTapeUBOAn he splines.

OEMATIKH NEPIOXH: Egapuoopéva Mabnuatika
AEZEIZ KAEIAIA: vopua, TTivakag, YPAPHIKO TTPOBANUa EAAXIOTWY TETPAYWVWY,
peTaoxnuaTiopoi Householder, rapayovrtomroinon QR






ABSTRACT

This thesis is an algorithmic introduction to the least-squares method and its applications.
Firstly, the basic concepts are presented along with proofs of useful propositions and the
necessary notation that will be needed later is introduced. Following is the definition of
the linear least-squares problem(LLSP) and the proof of the existence of a solution. QR
factorization of a matrix via Householder transformations is used to solve the LLSP and its
implementation algorithm is described in detail. Next, the concepts of the overdetermined
LLSP and the underdetermined LLSP are defined while ways of solving them are presented.
Finally, the LLSP is applied to polynomial and spline interpolation.

SUBJECT AREA: Applied Mathematics

KEYWORDS: norm, matrix, linear least-squares problem, Householder transformations,
QR factorization






EYXAPIZTIEZ

MNa tnv dIEKTTEPAiWON TNG TTAPOUCAS DITTAWPATIKAG Epyaciag Ba nBeAa va euxapioTHow
TNV emBAETTOUCA KaBNyATPIa MapiAéva MnTpoUAn yia tnv BonBeia kar kaBodnynor Tng
KaBwg 1Tiong TNV avammAnpwTpia kadnyniTtpia EuayyeAia Kotta-ABavaoiddou kal Tov €TTi-
Koupo kaBnyntr} MixanA ApakdTTouAo TTou BEXONKAV va CUPMETAOXOUV WG PEAN TNG €&e-
TAOTIKAG ETTITPOTINAG.
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NMPOAOIOz

IMoAAG TTpOBAAUATA TNG ETTIOTAKNG KAl TNG TEXVOAOYIAG TTEPIYPAPOVTAI ATTO YPAUMIKA HO-
OnuaTika TTPOTUTTIa(UOVTEAA) OoTa oTToia TO TTARB0C TWV £EI0WOEWV gival dIAPOPETIKO ATTO
T0 TTAAB0OG TwV ayvwoTwv({nToupevwY TTapauETPWY). TETola TTPORAANATA gugavifovTal
O€ OTATIOTIKEG KOl YEWMETPIKEG EPAPUOYEG KABWG KAl O€ TEXVOAOYIKEG EQAPHUOYEG OTTWG N
€TMECEPYATia ONUATOG Kal EIKOVAG. [a TNV €TTIAUCT TWV TTPORANUATWY QUTWYV ETTIBIWKETAI
N EAAXIOTOTTOINON KATTOIAG TTOOOTNTAG 1N OTTOI UTTOAOYICETAI E VOPUA TTOU TTAPAYETAI ATTO
ECWTEPIKO YIVOUEVO Kal €ival YVwOoTd w¢ TTPoPARuaTa EAAXIOTWY TETPAYWVWYV. ZTNV TTO-
pouca JITTAWMATIKY €pyacia TTAPOUCIAZETAl TO YPAPUIKO TTPORANUA EAAXIOTWY TETPAYW-
vV, aAyoépiBuol €TTIAUCTIG TOU Kal EQAPUOYEG TTAQICIWKEVA ATTO TO ATTAPAITNTO BeEWpPNTIKO
uTToaBpo.






EAdyiota Tetpdywva: AAyopiBuol kai Eeappoyég

1 BAZIKEZ ENNOIEZ

1.1 AlavuopaTikog Xwpog
‘Eva oguvoAo V' AéyeTtal S1avuouaTIKOG XWPEOG av I0XUoUV Ta akoAouba:

1. Na k&Be a,b 6Tou a € V,b € V opileTal To GBpoIcUa TOUG TTOU gival OTOIXEIO TOU V
Kal oupBoAileTal we a + b.

2. NMakdBe A\, a 6TTOU A € R, a € V opileTal TO YIVOUEVO TOUG TTOU Eival OTOIXEIO Tou V/
KAl GUMBOAICETal WS A - a | Aa.

3. Na 10 dBpoiocua Kai To yIvOPEVO IoXUoUV Ta akoAouba:

i. atb=b+a yia KGB¢ a,b éTTOU @ € V, b € V.
ii. a+(b+c)=(a+b)+c yia kGdBe a,b,comOU G EV b EV,cE V.

iii. Y1rapyel otoixeio Tou V' 1mou oupBoAileTal wg 0y TETOI0 WOTE a + 0y = a yIa KABE
aOmmoua eV,

iv. T1a KABe a O1ToU a € V uTTapxEl OTOoIXEIO TOU V' TToUu OUPBOAICETI WG —a TETOIO
waTe a + (—a) = Oy.

V. la = a.

Vi. A(pa) = (Apu)a yia KEGBe A, 610U A € R, 11 € R.
vii. (A+ p)a = A a+ pa yia kG0e A\, émou A € R, i € R.
viii. A(a+b) = Aa + Ab y1a KGBe X 610U A € R.

Mpétaon 1.1.1. Av V gival S1lavuouaTIKOG XWPOG TOTE I0XUOUV Ta akdAouba:

1. To Oy €ival To povadikd oToIXEIO TOU V' yia TO OTT0i0 10XUEl OTI a + Oy = a yIa KABE a
omou a € V.

2. Na K&Be a 61OV @ € V' 1O —a €ival TO HovadIKO OToIXEIO Tou V' yia TO OTToio 10X UEl OTI
a+ (—a) =0y.

Atoodeién.

1. Avbe VKala+b=aylakabe a 6tTou a € V 161€ b = b+ 0y = Oy + b = Oy

2. Avbe Vkata+b=0y101€b=0+0y =b+ (a+ (—a)) = (b+a)+ (—a) =
(a+0b)+ (—a) =0y + (—a) = —a.

O
Mpoétaon 1.1.2. Av V gival diavuouatikdg Xwpogs Kai a € V' 10T 1I0X0U0UV Ta akoAouBba:
1. Oa = Ov.
2. (=A)a = —Xa yia K&Be A 610U \ € R.
3. —(—a) =a.
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AT1od¢eién.

1. 0a = 0a+0y = 0a+(a+(—a)) = (0a+a)+(—a) = (0a+1a)+(—a) = (0+1)a+(—a) =
la+ (—a) = a+ (—a) = Oy.

2. da+ (—Xa) = Oy kalt Aa + (—A)a = (A + (—A))a = 0a = 0y apa o1od Vv MNpdtaon
1.1.1(2) TTPOKUTITEI OTI (—A)a = —Aa.

3. —a+ (—(—a)) = Oy KAl —a +a = a+ (—a) = 0y apa amwd tnv Mpodraon 1.1.1(2)
TTPOKUTITEl OTI —(—a) = a.

I'Ipéwcn 1.1.3. Av V' gival B1IavuopaTikog XWpPog Kal a; € V yla kaBe i 6trou i € {1,...,n}

16TE — Zal - Z —a;) Y10 KGBE n 610U 11 € N,

i=1

n

ATTO€IEN. AVn—lTOTs—Za,— Zal —a, = Z( a;) = Z(_“i)'
2)) = (a1 4

(CL1+CLQ>+( (a1+a2)) = OV KGI (a1+a2)+< a1+( ((a1+a2)+(—a1))+(—a2) =
((ag+ar)+(—a1))+(—az) = (az+(a1+(—a1)))+(—az) = (a2+0v)+(—az) = az+(—as) = Oy
apa atré Tnv MNpdtaon 1.1.1(2) TPOKUTITEI on —(aq + az) = —aj + (—az).

YmoBétoupe dTiav n € {1,...,m} T0TE — Zai = Z (—ay).

m+1 m

Avn = m-+1T16TE — Z a; = Zaﬁ—amﬂ Zaz — Q1) Z(—ai)—l—(—amﬂ) =

i=1 i=1
m+1 n n

> " (—a;) Gpa amé MV apxr NG HABNUATIKAG ETTAYWYNAG TTPOKUTITEI 6TI — > a; = Y (—a;)
=1 i=1 i=1
yla KGBe n 610U N € N. O

Ta oToIXEiO EVOG dlavUOUATIKOU XwpEou AéyovTal dlavuopaTta. Av a, b gival diavuopaTa TOTE
BéToupE a — b = a + (—b) Kal TO BIAVUOHA a — b AéyeTal n dla@opd Tou a atrd To b.

Mpétaon 1.1.4. Av V gival dIavVUCPOTIKOG XWPog Kal a € V) b € V T10TE N e€iowon z+a = b
€XEl WG Jovadiki Auon To didvuoua = = b — a.

Amodeién. To didvuopa b — a gival Abon g egiowong = +a = b dIOTI (b — a) + a =
(b+(—a))+a=b+(—a+a)=0b+0y =0

Av ¢ gival S1IGvUapa TETOIO WOTE c+a = bTOTE ¢ = ¢+ 0y = c+ (a+(—a)) = (¢c+a)+(—a) =
b+ (—a) =b—a. O

Mpétaon 1.1.5. Av V gival diavuopatikdg xwpog Kala € V, b € V T€T0I0 WOTE a+¢c = b+c¢
TOTE a = D.

ATTOOeIEN. a =a+0y = a+ (c+ (—¢)) = (a+¢)+ (—c) = (b+¢) + (—¢) = b+ (c+ (—¢))
b+ 0y =b.

CIol
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‘EoTtw V diavuopaTikOg XWPogs Kal A; € R, a; € V yia k4B i étou @ € {1,...,n}. To didvu-

Opa Y (Aia;) AEYETAI YPAUUIKOG GUVBUAOHOG TWV SIOVUGHATWY a1, .. . dy. AV Y _(Nia;) =

i=1 i=1
Oy ouvemayetal A; = 0 yia KG6¢g ¢ 6TTou i € {1,...,n} 16T€ TA dlavioPaATA ay, . . ., a, Aé-
YOVTQI YPAPUIKWG avegapTnTa, SIAQOPETIKA AEYOVTAl YPAUUIKWG £CapTNUEVA. YTTOXWPOGS
Tou V' AéyeTal KABE UTTOOUVOAOG TOU TTOU €ival dIaVUOUATIKOG XWPOG. ATTO TOV OPICHO TOU
dIavVUCUATIKOU XWPEOU TTPOKUTITEl OTI €va UTTOOUVOAO U evOg dlavuouaTikou Xwpeou V gival
dlavuopaTikdg Xwpog av a € U Kal b € U cuvermayetal Aa + pb € U yia KABE A, iy 6TTO0U
A € R, € R. To 0UvOAO OAWV TWV YPANPIKWY CUVOUAOHUWY TWV BIAVUOHATWY ay, . . ., Gy,
eival UTTOXWPOG Tou V' kai AéyeTal SlavuapaTikr) BAkn Tou ouvoAou {ay, ..., a,} EVW OUY-
BoAiCeTal wg span({ay, ..., a,}) dNAadn:

span({as, ..., a,}) = {) _(Na;) : A € Ryla k@B i 6mou i € {1,...,n}}

=1
Mpoéraon 1.1.6. Av a4, ..., a, €ival yPAPPIKWG aveCapTNTa dIavUCPATA TOU XWPOU V' Kal
a € span({ay,...,a,}) TOTE TO a €ival JOVABIKOG YPAPMIKOG OUVOUOOHOG TWV ay, . . ., Ay.

ATT6eiEn. Av \; € R, j1; € R yia k&Be i 6Tou i € {1,...,n} Kal a = Z()‘M') = ZW‘“)

i=1 i=1

T6TE Z — pi)a;) = 0y Gpa A; — 1; = 0 Y10 KGBE i 6TIoU i € {1,...,n} dNAASA \; =
yia Kaee i0mou ¢ € {1,...,n} EMOPEVWG TO a ival HOVADIKOG YPAUUIKOG GUVOUAOTUOG TWV
A1y e vy Q. O

‘Evag diavuopatikdg Xwpog V- AéyeTal TTETTEPACTUEVNG BIAOTACNG AV UTTAPXEI PUOIKOG apIB-
MOG n TTou AéyeTal didoTaon Tou V' Kal oupBoAideTal wg dim(1) TETOI0G WOTE 0 V' TTEPIEXEI
n YPAMMIKWG aveedpTnTa diavUouaTta Kal OTTolIodATTOTE 1+ 1 dlavuoparta Tou V' gival ypap-
MIKWG €apTnuéva. KABe oUVOAO n YPARPIKWG AVEEAPTNTWYV dIAVUCUATWY £VOG dIAVUCUa-
TIKOU Xwpou V didotaong n Aéyetal faon tou V.

1.2 Eowrtepiko MNvopevo - Népua
‘Evag d1avuopaTIKOG XWPOG V' AEYETAI XWPOG ECWTEPIKOU YIVOPEVOU AV UTTOPEI VO OPIOTEI
ouvdptnon (-,-) : V x V — R n otroia AéyeTal ECWTEPIKO YIVOPEVO TETOIO WOTE VA 1I0XUOUV

T akOAouba:

1. {(a,a) > 0 yla KGOE a 61OV a € V ka1 av (a,a) = 0 T6T€ a = Oy
2. {(a,b) = (b,a) yia KGOe a,b 6TTOU € € V, b € V.

<)\a+ub c) = Xa, c) + (b, c) YIa KABE a, b, c,\, pO0mov a € V.be Vice VA e R, €

MNpétaon 1.2.1. Av V gival diavuopatikog xwpog 10t1e (Oy,a) = (a,0y) = 0 yia K&Be a
ommou a € V.

ATTO’6€I§I’]. <OV76L> = <0V + 0v,6L> = <Ov,(l> + <0v,a> ~ <0v,a> = <a,Ov> = 0. L]
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Mpéraon 1.2.2. Av V givai 6|avuopaTlKég XWPOG Kou beV,a; € V,\ €Rylakdbe i 61T0U

iG{l,...,n}TéTE(ZAaZ bZ)\aZ _Z i(a;, b)) y1a k8B n 610U 1 € N.
=1

=1

n 1

AT6Seign. Avn = 1161 (> (Nia;),b) = (O (Nias),b) = (Aar,b) = Ay (a1, b) =

i=1 i=1
1 n

> (Aifai b)) = (Aifai, b)).

=1 i=1

YTo8étoupe o av n € {1,...,m} 161e (> (Niay), b) = > (Aifas, b)).

=1 i=1

m+1 m m
AV =m+170Te (> (Xiar),b) = (O (i) + A1t b) = (O (Nii), b)+{(Ams1m1, b) =
. =1 erZ1:1 =1
Z(M@i, ) + (Amt1ami1,b) = Z()\i(ai, b)) Gpa atmé TV apxA TS HABNUATIKAG ETTAYwW-
i=1 i—1
YAG TPOKUTITEI O () (M), b) = (b, Y (Niar)) = > (Aila;, b)) yiakaBe n 6mou n € N. [
=1 =1 =1

Av yia Ta diaviopata a, b 10xUel OT1 (a, b) = 0 TOTE Ta a, b AéyovTal opBoywvia A KABeTa Kal
oupBoAidoupe a Lb evw av UTTAPXEl A OTTOU A € R TETOI0 WOTE @ = Ab 1 b = A\a TOTE TA a, b
AéyovTal CUYYPAPUIKA.

Mpétaon 1.2.3 (avicétnta Cauchy-Schwarz). Av V' gival diavuopaTikdg Xwpog Kal a €
V,b e V 101€!

(@, b)] < {a,a)z (b, b)? (1)

H 1oétnTta otnv ékppacn (1) 1oxvel av kal uévo av Ta a, b €ival CUYYPAPUIKA.

Amodeién. 'Eotw A € R.
(Aa+b, a+b) = 0 < Na, \a+b)+ (b, \a+b) > 0 < \2{(a,a)+Na,b)+\(b,a)+(b,b) > 0 &

{a,a) * 4+ 2(a, b))\ + (b,b) >0 (2)

AV a = 0y TOTE |(a, b)| = [(Oy,b)| = 0 = 0(b, b)2 = (0y,0y)2 (b, b}z = (a,a)2 (b, b)z.
Av a # Oy TOTE (a,a) > 0 Kal ammd TNV éKEpaon (2) TTPOKUTITEI OTI TO TPIWVUHO p(A) =
{a,a) * +2{a, b))\ + (b, b) €ival peyaAuTEPO 1 io0 amd T0 0 dpa n dlakpivouoa Tou p(\) gival
MIKPOTEPN 1 ion a1éd 10 0 SNAAdA 4(a, b)* — 4(a a)(b, b) <0< 4(|{a,b)|* — (a,a){b,b)) <
0 < (|(a,0)] —l<a,a>%<b,b>%)(|<a D) + (a,a)2(b,0)2) < 0 & |(a,b)] — (a,a)2(b,b)> < 0 &
[{a,0)] < {a,a)2 (b, b)2.

AV |(a,b)| = (a,a)z(b,b)? kal a # 0y TOTE N Dlakpivouaa Tou p(A) ival ion pe 0 Gpa 1o p())
€xel pia OITTAR TTPpayHATIKN pida Ao dNAadnA p(Ag) = 0 < (Mga + b, \pa +b) =0 Nga+ b =
Oy & b= (—)\g)a.

Av Ta a,b gival CUYYPAPMPIKA TOTE UTTAPXEl 1 OTTOU 1 € R T£TOIO woTe a = pub N
dpa \(alb>| = [{ub, )] = (b, b)| = |ul[{b, b)] = (|| 2)2[(b, B)[2|(b, b= = (2 (b, b))
(b, 1b)? (b,0)2 = (a, a)2 (b,)2 1 |(a,b)| = |(a, pa)| = |p{a, a)| = |ul|(a, a)|

b pr—
b,b>% —

D=

I _
(ul®)2 (e, a)2 (@, a)|> = (a,a)? (u*(a,a))? = (a,a)? (ua, pa)? = (a,a)? (b,b)> cWTinTOIX%
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Mia ouvaptnon |[|-|| : V — R Aéyetal vopua TTapayouevn om0 ECWTEPIKO YIVOUEVO av
la|| = (a,a)? yia kGBE BIGVUCHA a Tou SIAVUTHATIKOU XWpou V.

Npoétaon 1.2.4. Av ||-|| eival vOppa TTapayouevn atrd eCWTEPIKO YIVOUEVO (-, -) O€ dlavu-
OMOTIKO XWpPOo V' TOTE IoXUOUV Ta akOAouBa:

1. |la]| = 0 < a = 0y yia K&GOE a 6TTOU a € V.
2. || Aa|| = |Al]la]] y1a kKGBE A\, a 6TTOU A € R,a € V.

3. |la+0b| < |la]| + ||b]] y1ia kGOE a,b éTTOU @ € Vb € V.
Amrodeién.

1. lal =0 < |la|* =0« (a,a) = 0 & a = Oy.

2. [IAal| = (Aa, Aa)z = (W(a,a))z = (IA]*)2(a,a)> = [A[]all.

3. la+b|> = (a+b,a+0b) = (a,a+b) + (b,a+b) = (a,a) + {(a,b) + (b,a) + (b,b) =
llall?> + 2(a,b) + [|b]]* < ||al|* + 2|{a, b)| + ||b]|* ka1 amré TNV MpdTOON 1.2.3 TTPOKUTITEI
o1l [lal® + 2l{a, b)| + 161 < llall* + 2(a, a)2 (b, b)= + [[b]|* = [lal* + 2[|all||b]| + ||b]I* =
(lall + 1l6})* apa [ja + bl < [lall + [|b]]-

O

H MNpotaon 1.2.4 pytmopei va xpnoIhoTroindei yia ToV OpIoHO VOPUAG 0€ OIAVUCHATIKO XWPO
V' Xwpig TNV Xprion €0WTEPIKOU YIVOUEVOU.

MNpoéraon 1.2.5. Av ||| cival vopua o€ diavuopatikd xwpo V 10Te 1I0XUouV Ta akéAouba:

1. |la]| = 0 yia k&0 a éTTOU @ € V.

2. |la+b| = |llall — ||b]|] yia k&GO a,b éTTou a € V,b € V.
A1ooeién.
1. 0= lla —all < llall + [la]l = 2l[a]l apat f|al] = 0.
2. ||laf = lla+b— bl < [la+ 0] + [[b]| dpa
la+bl[ = {lall — {|o] (1)
1ol =116+ a —all < lla+b]| + [la]| dpa
la+bl[ = [|b]] — ol (2)
AT TIG eKQPATEIS (1),(2) TTPOKUTITEN OTI ||a + b|| > |||al| — ||b]]]-
[

Npodétaon 1.2.6. Av ||-|| eival vOppa TTapayouevn atrd eCWTEPIKO YIVOUEVO (-, -) O€ dlavu-
oMaTIKO XWpPo V Kal a; € V yia KGO i 61mou i € {1,...,n} TOTE I0XUOUV Ta aKOAouba:

1 o + a2l + [lay = a2l|* = 2f|ar|* + 2[laz1*.

N. MouAidng 19



EAdyiota Tetpdywva: AAyopiBuol kai Eeappoyég

2. AV (a;,a;) = 0 IO KGBE i, j OTou i € {1,...,n},j € {1,... . n},i # j 1618 | ) 0] =

n
> lla:|l* yio k&g n 610U 1 € N,
=1

Atooeién.
1. |lay + 0l2||2 = (a1 + as, a1 + as) = (a1, a1) + (a1, as) + (as,a1) + {as, as) <
a1 4 az||* = [Jaa]|? + 2(a1, az) + ||az|? (1)
Hal - CL2||2 <CL1 — Q2,01 — CL2> <a1,a1) - (al,a2> - <CL2,CL1> + <a2,a2> =
lar — az|* = [|a1||* = 2(as, az) + ||az]|® (2)

ABpoifovTag Katd péAn TIG eKPPAaTeIS (1),(2) TTPOKUTITEN OTI ||ay + as||* + |la; — as||* =
2)|ax|* + 2| azl*.

2. Avn =1T161e ||ZazH2 = HZCLZII2 = [l ||* = ZH%H2

|ay + as||* = ||CL1||2 +2(a1,a2> + [|az|]* ka <a17a2> =0 GPG |ay + az|* = |las||* + ||az|)*.

YTro0éTtoupe 6TIav n € {1,...,m} TOTE ||Za,~||2 = Z||ai||2.

m+1 m
AV o=m+ 1761 || ) af* = HZaZ + Ui ||? et Zaz,am+1> = (@i, ams1) =
=1 =1

m—+1
ZO = 0 apa HZGZ_HIWH—IHQ = ”ZGZH +llaml* = ZHGZH +llaml? = ZHai||2
=1
arropevwg atrd Tnv apxn g paenpaTlKng ETTAYWYNAS 'ITpOKU'ITT£I otm av (a;,a;) =0
yia kGO i, j 6mou i € {1,...,n},j € {1,...,n},i # j101€ Y ai)* =) Jlail* yia
=1 =1

K&Bg n 61Tou n € N.

1.3 Xwpog Hilbert

Mia akoAoubBia diavuopdtwy (a,) o€ éva diavuopaTikd Xwpo V' AéyeTal ouykAivouoa av
UTTAPXEl a OTTOU a € V TETOIO WOTE VI KABE £ OTTOU £ > 0 UTTAPXEI ng OTTOU ng € N TETOIO
woTe |la, — al| < e y1a KABE n OTTOU n > ny EVW TO a AéyeTal Opio TNG akoAouBiag (ay,).

Mpéraon 1.3.1. Av akoloubBia diavuoudTwy (a,) o€ dlavVUoPATIKO XWPo V' gival GUYKAI-
vouod TOTE TO OPIO TNG €ival HOVADIKO.

Amodeién. Av aq,ay gival 6pia TG (a,) OTTOU a; # ay TOTE UTTAPXOUV ny,ny OTIOU 1y €

N,n, € N 11010 WOTE ||a, — a1 < M yia KGBE n OTIOU . > ny KAl ||a, — as|| <
w yia KGBE n 6TTOU 1 > 1y Gpa av 1 > max({ny, na}) T6T€ || — as|| =

a1 — o+ an — aal] < llan — s + flan — aa]] < 12 3 @l | lla 3 1 _ 4, — 4y 70 oTr0f0
eival arotro apa n (a,) €xel povadikd oplo. ]
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Av a gival To 6pio akoAoubBiag (a,) T6TE cupBoAifdoupe lim a, = a A lima, = a f a, — a.
n—oo

ATT TOV OpIoPOG TOu opiou akoAoubBiag dlavuoudTwy (a,) 0€ dIAVUOUATIKO XWwpo V TTpo-
KotrTel 6T lim a,, = a < lim (a,, —a) = 0y < lim ||la,, — a|| = 0.

n—oo n—oo n—oo
Mpéraon 1.3.2. KaBe ouykAivouca akoAoubia diIavuouaTwy (a,) O dIAVUCUATIKO XWPO
V eival ppaypévn dnAadr uttapxel M 6tou M > 0 TETOIO WOTE ||a, || < M yia KGBe n 6TTOU
n € N.

Amodeién. Av lim a, = a TOTE UTTAPXEI ng OTTOU ny € N TET0I0 WOTE ||a, — al| < 1 yia kGO
n—o0

n OToU n. = ng KA ||a,|| — |la|| < [lla.] = llal|]] € ||a, — al| Y10 k&Be n 6TTOU . € N dpa
llan|| < max({[jail,- -, |an,—1]l, 1+ [|a]|}) yia KGOE n 6TTOU N € N. O

MNpéraon 1.3.3. Av (a,), (b,) €ival akoAouBieg dlavuopdtwy oTov dIavuouaTiKG Xwpo V
Kai lim a, = a, lim b, = b 161€ 1I0XUOUV Ta akOAouBa:
n—o0

n—oo

1. lim (Aa,, + pub,) = Aa + pb y1a KGBe A,y 6TOU A € R, 11 € R.

n—o0

2. lim {a,,b,) = (a,b).

n—oo

3. lim fla | = fall

4. lim (\,a,) = Aa yia KGBe cuykAivouoa akoAouBia TTpayHaTIKWV ApIBPWY (A,,) OTTou

im (An) = A.

n—o0

Amodeién. 'Eotw ¢ > 0. H (a,) €ivar @paypévn wg ouykAivouca dpa utrdpyel M 61ou
M > 0 11010 WOTE ||a,|| < M yia kaBe n 61TTou n € N.

1. Mo k&Be i 61OV @ € {1,2} BETOUpE:

[, Qavi=
° , GVI/i?éO
ei=1 4 (2)
Z’ avy, =0

ATTO TIG ek@pAoElg (1),(2) TTPOKUTITEl OTI |Ale; < i Kal |ples < Z. YTTApXouV nq, ny
otou n; € N, ny € N 1é1010 WOTE ||a, —al| < €1 yIa KABE n 6TTOU 1 > ny Kal ||b, — b|| <
€9 YIO KABE n OTTOU n > ny Gpa av n = max({n, na}) 10T€ ||(Aa, + 1by,) — (Aa+ pd)|| =
1Aan = Aa) + (ubn — pb) | < [|Aan = Aal| + Jlubn — pb]| = [[A(an — )l + [l(bn — b} =
Mlllan = all + |lllbn = bl < [Mer+|ulez < 7+ = 5 < ¢ emopévwg lim (Aa, + pub,) =

4 4 2
Aa + pb.
2. O¢ToUupE:
, avb # Oy
o =1 4lol (3)
-, avb =0y
ATTO TNV €k@pacn (3) TTPOKUTITEI OTI £¢|b|| < Z. YTTAPXOUV ny, no OTIOU ny € Nony € N
TETOIO WOTE ||a, — al| < g yIa KGOE n 6TTOU . > ny Kal ||b, — b|| < ﬁ yia KGBe n
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OTToU 1. > ny Gpa av n = max({ni,ny}) 107€ [{a,, b,) — (a,b)| =
[{@n, bn) = (an, b) + {an, b) = (@, 0)] < [(an; bn) = {an, )] + [{an, b) = (a,b)] =

g g £ 3
ny; Un™ n— W, < n n n__ gM— <S-t+t-==
|{a ,b’ b>!+_\<a a,0)| < lan]|[|bn—0l[+[lan—all[|b] o Teolbll < g+ =5 <e
emmopévwg lim (a,, b,) = (a,b).
n—oo
3. |lan]| = lla|l| < ||an — a|| Y10 KGBE n 6TTOU 1 € N Kau lim ||a, — al| = 0 Gpa
n—oo
1im (Jla ]| = flall) = 0« lim [la, | = la].
4. OETOUE:
i, av A #0
co=1 4 . (4)
=, av )=
47

. . . . £ . .
ATTO TNV €KQpaaon (4) TTPOKUTITEI OTI |\ |gg < 1 YTTApXOUV ny,ns OTTOU Ny € Nyng € N

. . 3 . . .
TETOIO WOTE ||A, — A|| < 1z Yo KABe n OTTOU 1 > ny KAl ||a, — al| < o yIQ KABE n

OTTouU n = ny Gpa av n > max({ny, na}) 167€ || \na, — Aa|| = || Anan — Aa, +Aa, — Aal| <
1Ann = Aan[| + || Aan = Aa]| = [(An = Man[| 4+ [[M(an = a)l| = [An = Alllan]| + [Alllan —all <
mM + [Aeo < 1t1=3<¢ ETTOMEVWG Ji_[goo‘”a") = \a.

]

Mia akoAouBia dilavuopdTtwy (a,) o€ éva diavuopaTiko xwpo V' Aéyetal akodouBia Cauchy
Qv yIO KABE € OTTOU £ > 0 UTTAPXEI ng OTTOU ny € N TETOIO WOTE |Gy, — a,|| < € yIa KGBE m, n
OTTOU m. > ng, n = nyg.

MNpoétaon 1.3.4. Kabe ouykAivouoa akoAouBia diavuopdtwy (a,) o€ dIAVUCUATIKO XWPO
V' eival akohouBia Cauchy.

Amédeién. 'Eotw € > 0 kal lim a,, = a. YTTAPYEI ng 610U 1y € N TETOI0 WOTE ||a, — al| < 3

n—oo
yla KEBe n OTToU . > ng APA AV m = ng,n = ng TOTE ||ay, — au|| = [|am —a +a — a,|| <
lam — al| + ||lan —al| < g + % = ¢ eTToPEVWG N (a,,) €ival akoAouBia Cauchy. O

‘Evag dlavuopaTtikog xwpog V' Aéyetal TTAApNG av kaBe akoAouBia Cauchy otov V' givai
ouykAivouoa. ‘Evag TTARpNG XwPog E0WTEPIKOU yIvopévou V' AéyeTal xwpog Hilbert, dnAadn
Xwpog Hilbert gival évag Xwpog ecwTePIKOU YIVOUEVOU OTOV OTTO0i0 KABe akoAouBia Cauchy
gival ouykAivouoa wg¢ TTPOG TNV VOPHA TTOU TTAPAYETAI ATTO TO ECWTEPIKO YIvopevo. ‘Evag
UTTOXWPOG U Tou V' AéyeTal KAEIOTOG UTTOXWPOG Tou V' av yia KOs cuykAivouoa akoAouBia
(a,) TETOIQ WOTE a,, € U yia KGBe n 6TToU n € N Kkai lim a,, = a 10x0€1 0TI a € U. Ka&Be

n—00

KAEIOTOG UTTOXWPOG £vog Xwpou Hilbert gival xwpog Hilbert.
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2 TMNINAKEZ

2.1 Opiopédg Mivaka

‘Eotw m € N,n € N. Mia dieuBétnon m - n 10 TTANBOG TTPAYUATIKWY APIBUWY a; ; OTTOU
ie{l,...,m},j € {1,...,n} o€ m ypauuég Kal n OTAAEG AéyeTal m €TTi n TTPAYHUATIKOG
Tivakag f aTrAd m €1Ti n TTiVAKAG Kal £XEl TNV akOAouBn Jopen:

i1 ... Qin

Am,1 -+ Qmn

OTtav xpnoiyoTToloUuE £va KeQaAaio ypduua yia va cupdBoAicoupe Eva Trivaka TOTE TO avTi-
OTOIXO TTECO YPAUUa YE OEIKTN i, j AVOPEPETAI OTO OTOIXEIO YE OUVTETAYMEVEG (7, j) TOU TTi-
vaka. To ouvoAo 6AwV Twv m TTi n TIPAYHUATIKWY TTIVAKWY cUMBOAIZeTal wg R™*™ kal av
A € R™" 167¢ OUPBOAICOUME A = [a; j|mxn EVW AéE OTI O A gival didoTaong m €T n.
Etriong oupBoAiloupe TO OTOIXEIO HE CUVTETAYUEVEG (4, j) EVOG m €TTi n TTivaka A wg A(i, j)
dnAadn A = [A(%, j)]mxn- AUO m €TTi n TTiVaKEG A, B €ival iool av Kal povo av a; ; = b; ; yIa
K&Oe i, 5 omou i € {1,...,m},j € {1,...,n}. O m €mi n TMivakag TTou OAa Ta OTOIXEiQ TOU
eival ioa pe 0 Aéyetan undevikOG kal GUPBOAIZETAl WG 0y, ONAABA 0,151, = [0]1xn- H KUpPIQ
dIaYWVIOG £VOG m ETTi 1 THiVAKA ATTOTEAEITAI ATTO OAA TA OTOIXEIQ TG HOPPNG a; ;. Evag 1
ETTI n TTIVOKOG p AéyeTal TTiVOKAG yYpapuA kal GUPBOANICOUNE p = [p(j)]1xn EVW évag m €TTi 1
TTivakag g Aéyetal TTivakag oTAAR kal oupBoAifoupe ¢ = [¢(i)]mx1 - Evag n €T n mivakag
onAadn évag Trivakag TTou €xel TO id10 TTAABOG YPAPUWY Kal OTNAWY AEYETAI TETPAYWVIKOG
d1doTtaong n. 'Evag TETpaywvVvIKOG TTivakag A AEyeTal Avw TPIYWVIKOG(QvTIoToIXa auoTnpd
Aavw TPIYWVIKOG) av a;; = 0 yia KABe 4, j 610U ¢ > j(avTioToixa ¢ > j) KAl KATW TPIywVI-
KOg(avTioToixa auaTnpd KATW TPIYWVIKOG) av a; ; = 0 yia KABe 4, 7 6tTou ¢ < j(avTtiaToixa
i < 7). 'Evag n €1 n mivakag A AéyeTal diaywviog av €ival Avw Kal KATw TPIYWVIKOG EVW
oupBoAifoupe A = diag(ay 1, .- ., ann). EVOg n €11 n dlOyWVIOG TTIVAKAG TTOU €XEI OAA Ta
oToIXEia TNG Kupiag dlaywviou 10a ye 1 Agyetal povadiaiog Kal oupBoAifeTal wg 1, dpa

L, = [0i j]nxn OTTOU:
5 — I, avi=
Y10, avi# g

TéNog yia kGO k otTou k € {1,...,n} oupBoAifoupe wg ey, TOV n €111 1 TTivaka OTToU:
erni) = 1, avi=F
P00, avi £k

2.2 TMpageig Mvakwv

Av A € R™" B € R™*™ 10T€ 0pifoupe ws ABpoioua Tou A Pe Tov B TOV m €TTi n TTiVAKO
C otmou ¢; j = a;; + b;; YIa KABe ¢, 5 6tou ¢ € {1,...,m},j € {1,...,n} kar oupBoAifoupe
C' = A+ B evw opifoupe wg avtiBeto Tou A Tov m €TTi n Trivaka D 010U d, ; = —a; ; VIO
K&Oe i, j 6mmou i € {1,...,m},j € {1,...,n} Kai cupPoAifoupe D = —A.

Mpoétaon 2.2.1. Av A € R™*" B € R™*" (C € R™*™ 101€ 10XU0UV Ta akéAouba:

1. A+ B= B+ A.
2. A+ (B+C)=(A+B)+C.
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3. A+ 0pun = A.
4. A+ (—A) = Omxn-

ATTod¢€ién.

1. A+ B = [aij + bijlmxn = [bij + @i jlmxn = B+ A.

2. A+ (B+C) =aij+ (bij+ cij)lmxn = [(@ij +bij) + Cijlmxn = (A+ B) + C.
3. A+ Omxcn = [@ij + Olmxcn = [Gijlmxn = A.

4. A+ (—A) = aij + (=ai1)]mxn = [0lmxn = Omxn.

]

Av A € R™" B ¢ R™! 161¢ 0piloupe wg yIvOuEVO Tou A e Tov B Tov m eTTi [ ivaka C

OTOU ¢;j = Y (aixbr;) VIO KGBE 4, j 60U i € {1,...,m},j € {1,...,1} kai cupBoAifoupE
k=1

C=A-BRC = AB.

Mpoétaon 2.2.2. Av A € R™" B ¢ R C € R*", D € R E € R™" 16T¢ I0XUOULV Ta
akoAouBa:

1. A(BC) = (AB)C.

2. Al, =1,A=A.

3. A(B+D)=AB+ AD.
4. (A+E)B=AB+ EB.

ATTod¢€ién.

n

MN

1. A(BO) = [Z(CL@]{ Z(bk,sCS,j>>]m><r = [

k= k=1 s
n

(ikbksCo ) mxr = [D (O (i kbr.s)Csj)]mxr = (AB)C.

s=1 k=1 s=1 k=1

(ai,kbk,scs,j)}mxr -

1
n

(Im(ia k)ak,j)]an = [ai,j]an = A.

NE

2. AL = > (a1 Ln(k, §))msn = [@ijlmsn = |

k=1 k=1
3. A(B+D)= [Z(ai,k(bk,j + dri))mxt = [ (@ikbrj + i kdyj)mxi =
k=1 k=1
[Z(a¢7kbk7j) + Z(ai,kdk,j)]mxl = AB + AD.
k=1 k=1
4. (A+E)B =) _((air + €in)bri)lmxt = [>_(@inbrj + €inbrs)lmxt =
k=1 k=1
[Z(aiykbm) + Z(eiykbkyj)]mxl = AB + EB.
k=1 k=1

N. MouAidng 24



EAdyiota Tetpdywva: AAyopiBuol kai Eeappoyég

Av A € R™" 161€ 0opiCoupe avadpouIKA:

Am A, avm =1
| A™A) avm e N\ {1}

Av A € R™™ kal UTTAPXEI n €TTI n TTiVAKOG B TETOI0G WOTE AB = BA = [, TOTE 0 A AéyeTal
QVTIOTPEWIPOG Kal 0 B AéyeTal avTioTpo@og Tou A. Av 0 A dev gival avTIOTPEWIPOG TOTE
Aéyetarl 101adwv.

Mpétaon 2.2.3. Av A € R™" kal 0 A €ival avTIOTPEWIPOG TOTE O AVTIOTPOPOG TOU Eival
MOVaBIKOG.

Amodeién. ‘Eotw B € R™*", C € R™" 1€10101 WOTE AB = BA =1, KOI AC = CA = I,,.
B = BI, = B(AC) = (BA)C = I,C = C. O

Av A € R™" kal 0 A gival avTIOTPEWIPOG TOTE 0 AVTICTPOPOS Tou cUPBOAIleTal wg A~! dpa
AA™ = A7TA = [, emopévwg o A~ givar avioTpéwipog kai (A1) = A.

MNpodétaon 2.2.4. Av A; € R™*" kal 0 A; gival avTIOTPEWIPOG yia KABe ¢ 6tou i € {1,...,m}
16TE 0 A, - - - A,, gival avTioTpéwipog Kai (A, --- A,) ™t = AL .- AT yia kGBe m 6TToU M. €

N.

Amodeign. Avm = 1161e (A;)~! = A7l

YtroBétoupe dmiav m € {1,...,1} T0T€ 0 A; - - - A,,, €ival avTioTpéWIuog Kal (A -+ A,,) 7L =
A-bo AT

Avm =1+ 1 161€ (A : AlAl+1)(Al_+11Al_1 ... Al_l) = A1 s Al(Al+1(Al_+11Al_1 ... Al_l)) =

A A((A AL A
1 p—

+1

ATYH :Al"'Al(InAl_l"'Al_l):Al"'Al(Al_l"'Al_l):

Ay A (AL A I, &

(Al---AlAl+1)(Al‘+11Al‘1---Al‘l) =1, (1)
(Al;ll'~'A51Af1)(A1A2~~Az+1) :Al;ll-"Agl(Afl(A1A2~~Az+1)) =
Al‘jl---A;l((Al‘lAl)A2~-~Al+1) :Affl"'AQ_l(anr"Am) - A;jl---Agl(AQ---AZH) =
(Ag- - A) WAy A =1, &

(Al;ll"'AglAfl)(AlAz"‘Al+1) =1I, (2)

ATI6 TIC eKPaoeIC (1),(2) TTPOKUTITEI OTI 0 A; - - - Ajyy avTIoTPEQETal Kal (A --- Ajq) ™! =
AZL - AT Gpa ammé Tnv apxr| TNG OBNUATIKAG ETTAywWYAG TTPOKUTITEl &Ti av A; € R™™ kai

+1°
0 A; gival avTIOTPEWIPOG YIa KABE i 6TTou i € {1,...,m} T6TE0 A, - - - A,, EIVAI AVTIOTPEWIPOG
Kal (Ay -+ Ay) "t = Al A7 yia kGBe m 6Tou m € N, O

Mpoétaon 2.2.5. Av A € R™" ka1 0 A gival avTIoTPEWIPOG TOTE 0 A™ gival QVTIOTPEWIUOG
Kal (A™)~! = (A~H)™ yia kdBe m 61rou m € N.

Amodeién. MpokuTtrtel amd tTnv MNMpdtaon 2.2.4 av Béooupe A; = A yia KABe i 610U @ €
{1,...,m}. O

Av )\ € R, A € R™*" 161€ 0pifoupe WG BABUWTO YIVOUEVO TOU A JE TOV A TOV m TTi n TTivaKa
C OTou ¢;; = Aa;; yIa KGO i,j 6tou ¢ € {1,...,m},j € {1,...,n} ka1 cupPoAifoupe
C=X-ANC=)\A

N. MouAidng 25



EAdyiota Tetpdywva: AAyopiBuol kai Eeappoyég

Mpoéraon 2.2.6. Av )\ €c R,y € R, A € R™" B ¢ R™*" C ¢ R™! 161¢ 1o0X0U0OUV Ta QKO-
AouBa:

1. MA+ B) = M + AB.

2. (A + p)A = M + pA.

3. (Aw)A = A(uA).

4. MAC) = (MA)C = A(XC).

Amodeién.

1. )\(A -+ B) = [)\(ai,j -+ bi,j)]mxn = [)\ai,j —+ )\bi,j]mxn =)A + AB.
2. (/\ + /L)A = [()\ + [L)ai7j]m><n = [)\am- + Nai,j]mxn =)A + /LA
3. (AA = [(AM)aijlmxn = [Mpaij)lmxn = AMpA).

n

4. MAC) = A Y (@ikcig)lmxn = [D(Aaig)erg)lmxn = (AA)C =

k=1
n

D (@ix(Ack))lmxn = ARC).

k=1
]

Av A € R™*" 10T€ 0piCOUPE WG AVACTPOPO TOU A TOV n TTi m TTivaka B OTou b; ; = a;,; Yid
KGOe 4,5 6mou i € {1,...,n},j € {1,...,m} ka1 oupBoAifoupe B = AT. Av A = AT 161€ O
A NéyeTQl GUPMETPIKOG Kal av A = — AT 161€ 0 A AéyETOI QVTICUPMPETPIKOC.

Mpoétaon 2.2.7. Av A ¢ R™*" B ¢ R™! )\ € R 10T¢ I0XUouV Ta akdAouba:
1. (AT)T = A.
2. (AB)T = BTAT.
3. (AA)T = AAT.
4. I =1,.

n

A1ooeién.

1. (AN = [AT(, D)]mxn = [A(4, )lmxn = A

2. (AB)" = [Z(aj,kbk,i)]lxm = [Z(bk,i@j,k)]lxm = [Z(BT(i, k)AT (K, j)]ixcm = BT AT,
3. (AT = A ilnxm = [MNAT (4, J)]nxm = AAT.

4. I}; = [6j,i]n><n = [5i,j]n><n = In-
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Mpoétaon 2.2.8. Av A; € R™ " yia kG0 i 6Tou ¢ € {1,...,1} 161 (A; + -+ + AT =
Al +---+ AT,

l l
Am6oein. (Al te Al>T = [Z Ak(j7 Z)]nxm = [Z Ag(ivj)]nxm = A{ +-ot AZT' [
k=1 k=1

Mporaon 2.2.9. Av 4; € R™ " yiakdBeiomoui € {1,... ,m} 161 (A4, --- A,,)T = AL ... AT
yla kabg m étmou m € N.

Aodeiln. Av m = 1 101€ (A)T = AT,

Ymo0étoupe émiav m € {1,...,1} 161 (A; --- A,,)T = AL ... AT,

Avm =1+4+1761€ (A - AA)"T = (A A)A)T = AL (A AT = AT AT - Ay
dpa atro TNV apxr TNG HABNPATIKAG ETTAYWYNG TTPOKUTITEI OTIav A; € R™ ™ yia K&Be i OTTOoU

i€{l,...,m}101€ (A1 A,)T = AL ... AT yia k6B m 6mTOU M € N. O

Mpoétaon 2.2.10. Av A € R™*" kai o A gival avTioTpépipog 161 0 AT givar avTioTpéwigog
Kal (A7)~ = (A=HT,

ATOSEIEn. AA™ = ATA =1, & (AAH)T = (A AT = IT &

(ATHTAT = AT =1, (1)
AT TNV ék@paon (1) TTpokUTITEl 611 0 Trivakag AT ival avioTpéwiyog kai (A7)~ = (A~HT.
Il

2.3 2ovOerol MNivakeg

2UvOeTOI AéyovTal Ol TTIVOKEG TTOU TA OTOIXEIO TOUG gival TTIVOKEG. [Na KABE m €TTi n TTivaKa

A uttdpxouV p - ¢ To TTARBOG m; ETTi n; TTivakeg A; ; 6tou @ € {1,...,p},j € {1,...,q} Kai
p q

D my = m, Y np = n TETOI0I YOTE O TIVAKAG A UTIOPEi Va TTAPACTadEl WG oUVBETOg

k:ll k=1 i i

TTivakag Pe TNV akOAoubn popen:

A1,1 e Al,q
A= + (1)
Ay oo Ay
Av B € R™*" 10T€ UTTAPXOUV p - ¢ TO TTA|B0G m; £TTi n; TTIVOKEG B, ; 0TTOU i € {1,...,p},j €
p q
{1.....q} ka1 > my =m, Yy ny = n TET0I01 HOTE O TvVOKAG B UTTOPE] VOl TTAPaoTadei wg
k=1 k=1
OUVOETOC TTivaKaG JE TNV akOAouBn Hop@n:
B171 Bl,q
B = : E E (2)
Bp71 Bp7q

XpnolyoTrolwvTag TIG ekepdoelg (1),(2) To dBpoloua Tou m €TTi n oUVOETOU TTivaKa A HE
TOV m €TTi n oOUVOETO TTivaka B TTapIoTAveTal WG €EAC:

A1’1 -+ Bl,l Ce Al,q + Bl’q
A+B= : : :
A1+ B, ... Apy+ B,y
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Av C' € R™! 16T€ UTIAPXOULV ¢ - r TO TIARBOG n; €TTi I; Trivakeg C;; 6Tou i € {1,...,q},j €
q p

{1,...,r} k&t Y “m = n, Y I, = 1 TéTOI01 )OTE O Trivakag C' UTTOPEi Vol TTapacTaBei wg
k=1 k=1

OUVOETOG TTiVaKAG UE TRV akOAoOUBN Popen:

0171 Ce Ol,r
C=1 : (3)
Cot .- Cyn

XpNOIUOTTOIVTAG TIG EKPPACEIS (1),(3) TO yIvOpEVO TOU m €TTi n CUVOETOU TTivaKa A PE TOV
n €TTi [ oUVOETO TTivaka C' TTAPIOTAVETAI WG €EAG:

A.C+ -+ A,C 0 AC,+ -+ AL O,
AC = : : :
Ap’lcl’l + cc e + Ap,qu,l .« oo Ap’lcl’r + cte + Ap,qu,T

Av \ € R 10T€ XpnoiyoTroiwvTag TNV ék@pacn (1) 1o BaBuwTo YIVOPEVO TOU A JE TOV m ETTI
n OUVOETO TTivaka A TTapIoTaveTal wg £¢AG:

>\A1,1 . )\Al,q
M=
My . My,

Xpnaoiyotroiwvtag Tnv ékppacn (1) o n €1 m oUveeTog Trivakag AT TapioTtaveral wg €€NG:

T T
AT, AT
AT: . . .

T T
Al, o A,

Ei1dIkA TrepiTTTwoNn oUVOETOU TTiVOKA €ival O m €TTi n TTivaKag A TTOU T OTOIXEIQ TOU €ival
eiTe THVOKEG ypappn, €iTe Tivakeg oTAAN dnAadh A € R™*" kai b; € R ¢; € R™*! yia

KGBe i, j émou i € {1,...,m},j € {1,...,n} TéTOI01 WOTE:
b1

A= : = [y Cn)
bm,

2.4 Tdagn Nivaka

Av z = (x1,...,2,) OTTOU z; € R yia kGB¢e i 6mou i € {1,...,n} 70T€ z € R™ KaI GUPBOAI-
(OUpE:
T
r=| : (1)
Tn,

ATIO TNV ékepaan (1) TTPoKUTITEl OTI TauTi(oupe To R™ ye To R™*! dpa Ta diaviouaTta Tou
R™ gival Trivakeg oTAAN Kal B€Toupe 0,, = 0, 1.
Opiloupe WG XWPOo oTNAWV VOGS m €TTi n TTivaKa A TO GUVOAO:

R(A) ={y : y € R™ kai uttdpxel x 610U = € R" T€TOI0 WOTE §y = Az}
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Av A =[a ... a,) 6TOU a; € R™ yia k&Be j 6ToU j € {1,...,n} kaI = € R" 16T Ax =
[Z(%(l)x(a‘)) Z(aj(m)x@))]f’ = [a (D)z(1) ... ay(m)z()]" + -+

la,(Dx(n) ... apy(m)z(n)]F = z(D)[ar(1) ... as(m)]F + -+ + 2(n)]a,(1) ... a,(m)]F =
z(1)a; + - - - + z(n)a, apa:
R(A) =span({ay,...,a,}) (2)

H 1a¢n evog m 1Ti n TTivaka A opieTal wg n d1a0Ta0N TOU XWPEOU OTNAWY TOU Kal CUUBOAI-
Cetan wg rank(A) dnAadn rank(A) = dim(R(A)) evw o110 TNV €KQpaacr (2) TTPokUTITEl OTI N
TAEN €vOg TTivaka I00UTAI JE TO PEYIOTO TTARBOG TWV YPAPUIKWG AVECAPTNTWY CTNAWYV TOU
apa o1 OTHAEG Tou A gival YPOaPPIKWG aveEAPTNTEG AV Kal JOvo av rank(A) = n.

Opidoupe wg TTUpAVa VOGS m €TTI n TTivaKA A TO GUVOAO:

N(A) ={z: 2z e R" ka1 Az = 0,,}

ATIO TNV ékppacn (2) TTPOKUTITEI OTI AV Ol OTAHAEG TOU A €ival YPOUMIKWGS aveEdpTnTeS On-
Aadn av rank(A) = n 1616 N(A) = {0,}.

‘Evag m emi n mivakag A Aéyetal TAfpoug 1agng av rank(A) = min({m,n}) kai EANITTOUG
Ta§NG av rank(A) < min({m,n}).

ATI6 TNV pappikr) AAyeBpa cival yvwoTh N akdAoubn TTpoTaon:

Mpoétaon 2.4.1. 'Evag TETPAYWVIKOG TTiVAKAG €ival AVTIOTPEWIPOG AV KAl JOVO av €ival TTAN-
poug TaENG.

ATI6 TV MNpdTtaon 2.4.1 TTpoKUTITEl OTI £VOG n ETTI n TTiVAKAG A €ival avTIOTPEWIPOG av Kal
pévo av N(A) = {0,}.

‘Eotw A € R™" kai b; € R™™ yia kGB¢ 7 60U 7 € {1,...,m} TETOIOl WOTE:
b1
A= | :
bm

Avre{l,....m}Kalp, € {1,...,m} ylak&Be k é1ou k € {1,...,r} T0TE AéE OTI OI ypap-
MEG by, ..., by, TOU TTIVOKQ A gival YPAUUIKWG AVESAPTNTEG AV OI TTHVAKEG OTHAN bZN e ,bgr
gival YpauuIKWG aveEaptnTol.

Mpétaon 2.4.2. 'Evag n €1Ti n TTivoKAG A €XEI n YPAPMIKWG AVEEAPTNTES OTAAEG AV KAl HOVO
av EXEl n YPOAUMIKWG aVECAPTNTEG YPOUMEG.

Amédeién. ‘Eotw A € R™" kal b; € R ¢; € R™ yia k4B 4,5 6mou 7 € {1,...,n},j €
{1,...,n} T€TOIOI WOTE:

b1
A=| t | = ... &) (1

bn
ATT6 TNV ékppacn (1) TTPOKUTITEI OTI b; = [c1(i) ... ¢, (7)] yia KGBe i 6TTOU 7 € {1,...,n} KaI
avz; € RylakdBe i émoui € {1,...,n} 101€ 210 +- -+ 2,0 = 0,, & z1[c1(1) ... e, ()T +
st aglan) o)) =0, & [ra(l) o ze,(D]T + -+ [aei(n) L.z, (n)]T =

Op & [rc1(1) + -+ 2pei(n) ... 21, (1) + -+ 20c,(n)]F =0, &
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zric1(l) 4+ - + zpei(n) 0 a(l) ... an) ) 0
: =|:|< : : : =i
16,(1) + - - - + Tpen(n) 0 (1) ... cn(n) Tn, 0
[ cr T 0
B o=[z1 oo 2n]T
cr T 0

ATz =0, (2)

Av o Trivakag A €xel n YPAPMIKWG aveEdpTnTeg oTNAEG T61E N(A) = {0,} dpa o mivakag
A gival avTIoTpEWIPOC £TTOPEVWGS O Trivakag AT gival avTIOTPEWINOG GUVETTWG OTTO TNV £K-
epaaon (2) mpokuTTel Om (A1) 1ATy = (AT)710, & = = 0, omoTE O TrivaKag A €Xel n
YPOAUHIKWG OVECAPTNTES YPAMMEG.

A6 TNV ék@pacn (1) TTPOKUTITEN OTI:

AT — [T T 3)
i + ot Tpen = 0, & wifei(1) oooam)]t + -+ wpfen(l) oo oc(n)]f = 0, &
[z1c1(1) ... i ()]T + -+ [T (1) .. 2 (n)]F =0, &
e (1) + -+ zpcn(1)
(2161 (1) + -+ xpc,(1) ... zie1(n) + -+ 2pe,(n)]T =0, & : =
z1c1(n) + -+ + xpcp(n)
0 a(l) ... (1) T 0

Ax =0, (4)

Av o TTivakag A €XEl n YPAMMPIKWG aveEdpTnTES YPAUMES TOTE aTTO TNV ék@pacn (3) TTpo-
kutrtel ot N(AT) = {0,} dpa o mivakag AT eival avTioTpEWIUOG ETTOPEVWG O TTIVOKAG
(ATYT = A €ival avTIOTPEWIPOG CUVETTWG OTTO TNV éKQPaon (4) TTPoKUTITEl 0TI A1 Az =
A0, & z = 0,, ordTE 0 TTiVOKAG A €XEl N YPAMMIKWG aveEAPTNTEG OTAAEG. O

MNpétaon 2.4.3. Eotw A € R™ "™ kair € {1,...,min({m,n})}. O mivakag A éxel r ypau-
MIKWG aveEApTNTEG OTAAEG AV KAI HOVO AV €XEI r YPOAUMIKWG AVEEAPTNTES YPAUMEG.

ATTo0eién. Oétoupe A = [ay ... a,] OTTOU a; € R™ yia kaBe j 6o j € {1,...,n}.
Av ¢, € {1,...,min({m,n})} yia K&Be k étou k € {1,...,r} HE ¢s < ¢s41 VIO KAOE s OTTOU
s € {l,...,7 — 1} ka1 Ol OTAAEG ay,, - . - , a,, EIVAI YPAPMIKWG AVEEAPTNTEG TOTE UTTAPXE! Py,
omou pi € {1,...,min({m,n})} yiakadBe k 6TOU k € {1,...,7} HEPs < Psi1 VIO KAOE s OTTOU
s € {1,...,r—1} T€1010 WOTE OI TMVOKEG OTAAN [ag, (1) - - - ag, (P)]7, - -, ag, (p1) - - ag.(pr)]"
gival ypapuikwg aveEdptntol. Opifoupe Tov r €1Ti r TTiVOKA:

ag (p1) --- aq.(p1)

A, = E : E
ag, (pr) - aq(pr)

O r i r Tivakag A, €XEl r YPANPIKWG aveEAPTNTEG OTHAES APa EXEI 7 YPAPMIKWG OVEEAP-
TNTEG YPOAUMEG ETTOPEVWG O TTIVAKAG A €XEI  YPANMIKWG AVEEAPTNTES YPAMMEG.

Av 0 TTivakag A €XEl r YPOAUMIKWG aveEAPTNTES YPAUMES TOTE AQUTEG Eival r YPANMIKWG ave-
€aptnTeg oTAAEG yia Tov Trivaka AT dpa o Trivakag AT éxel r YPARMIKWGS aveEapTnTeS YPOU-
MEG OI OTTOIEG €ival  YPAPUIKWG AVEEAPTNTEG OTHAEG YIA TOV TTivaka A. O
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Mporaon 2.4.4. Av A € R™ " 161¢ rank(A) = rank(AT).

Amodeién. H amddeign mpokuTITel Aueca atro Tnv MNpotaon 2.4.3. O

2.5 EukAcidsia Nopua

OpiQoupe (-,-)o : R® x R™ — R 610U (7, y)s = 2’y Y10 KEOE z,y 6TIOU = € R", y € R".
Mpétaon 2.5.1. Avz € R", y € R",z € R", )\ € R, u € R 10T€ I0XUOUV Ta akOAouba:

1. (z,x)2 =2 0Kalav (z,x)s = 0 TOTE = 0,,.

2. <$,y>2 = <y7$>2'
3. (AT + py, 2)a = Ma, 2)2 + 1y, 2)2.

ATTodeién.

n

1 (z,2) = 2Tz = (2°()) = 0 kat Qv (z,z); = 0 16T ¥ (2°()) = 0 (i) = 0 yia
=1 =1
K&Be i 0Tou i € {1,...,n} apaz =0,.

n n

2. (r,y)s =aTy = 3 (@(iyy(i) = > (y(i)2(0)) = y"a.

=1 =1
3. (M4 py,2)2 = (Ao +py) 2 = A" + py")z = ATz + py" 2 = Mz, 2)2 + ply, 2)o.
0

AT TV Mpdtaon 2.5.1 TpokUTTTEl OTI N OUVAPTNON (-, -)2 EIVOI ECWTEPIKO YIVOUEVO KAl TNV
Aépe EukAeideio eowTeEPIKO YIVOUEVO. ZUPBOAICOUPE WG ||-||2 TNV VOPHA TTOU TTAPAYETAI OTTO
T0 EUkAtgidelo eowTepIKO yIvouevo Kal TRV Aéue EukAeideia vopua. Ao Tnv AvaAuon givai
yvwoTh n akéAoubn trpdTaon:

Mpoétaon 2.5.2. KaBe akohoubia Cauchy gival cuykAivouoa otov R™ wg TTpog TNV EukAEi-
deia vopua.

A1 TV MNpdTtaon 2.5.2 TpokuTrTel 0TI 0 R™ gival xwpog Hilbert.

2.6 Qaopariki Népua

Av A € R™ " 1€1010G WOTE A = [a; ... a,] OTTOU a; € R™ yla KaBe j 610U j € {1,...,n} Kal
) > (e@lllalla) Y lzlallasls)
v e B0, rore A2l _ Jear+ - a(mans _ 55 Py
i ]| ]| ]2 ]|
[ Az|2

Z(HajHQ) apa uttdpyel To sup({ Tz cx € R"\ {0,}}) kan opiCoupe ||-||2 : R™*™ — R
j=1 2

[Az]lz
|2
|Az||2 < ||A|l2]|z]|2 yIa k&GOE x 6TTOU x € R™.

omou ||Allz = sup({ r € R"\ {0,}}) yia k@8 A &mmou A € R™ ™ gmopévwg
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Mpoéraon 2.6.1. Av A €¢ R™*" B ¢ R™*" C € R™! )\ € R 10T1€ 10XU0UV Ta aKOAouBQ:

. Avz € R"\ {0,} 161¢

1. |Alla =04 A =0,
2. [|AA[|z = [l Al
3. [[A+ Blla < [[All2 + | Bll2-
4. [[AC|l2 < [[A[l2]|C]l2-
Atrooeién.
1. ©étoupe A = [ay ... a,] OTTOU a; € R™ yia K@Be j 61OV j € {1,...,n}. Av |A|2 =0
TOTE HHe]’jnT‘L'Q = 0 yia k&g j 6mou j € {1,...,n} dnAadn ||Ae;,|l2 = 0 yia kGO

j otmou j € {1,...,n} dnAkadn Ae;,, = 0,, yia k4Be j émou j € {1,...,n} dGnAadn
ejn(ar + -+ e;n(n)a, = 0, yia Kdesj omou j € {1,...,n} dnAadn a; = 0,, yIa
K&Be j 6tou j € {1,...,n} dnAad A = 0.

z Omxn
AV A = Opyp TOTE || All2 = [|Onixnll2 = sUp({——7—— “ izl lo ., R™\ {0,}}) = sup({0}) =
0.

- AV A = 076T1e |[AAl2 = [[0A]]2 = |0yl = 0 = [O[[[All2 = A A]2-

)\A.Z'HQ
[l
< |IMAJ]2 yia k&Be z émmou = € R™\ {0,,}

i ANz ,
Av )\ # 0 161E ||AA|, = sup( H 2l 2.z e R\ {0,}}) épa
2

K&Be x 6tmou = € R™\ {0,,} dnAadn %
T2
Azlls _ A

< [[AAl2 yia

onAadn |

< yia KGBe = 6trou = € R™ \ {0,,} dnAadA:
ol S
DAl = Al ™)
Ax MMIA MA
Ave e R\ {0} tore ATz gy, o AUIATEe g AT o
Tl el el
IAAll> < AAlL @)

ATT6 TIG EKQPATEIg (1),(2) TTpokUTITEl OTI [|AA||2 = |A]]|A|2-
[(A+ B)zlls _ [[Az + Bzl _ [[Azfls + [[Bzfla _ [[Az]
]l ]l ]l ]l

< [|All + 1B]]2 OnAadh [[A + Bll2 < [[Allz + [ Bl|2-

+
[Bzll2 _

1]
AC AC
Av e e B {0 tore 1497 IACD0 )

]l [E41p
[ACTl2 < 1A/ Cl2-

|C]l
]l

< [|A[l2[Cl2 dnAadh

]

ATT6 TV MNpdtaon 2.6.1 TPOKUTITEl OTI N ||-||2 €ival voppa TTivaka Kol AEyETal QAOCUATIKN
vopua.

MNpétaon 2.6.2. ||,|2 = 1.
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amssegn. |1l = supl{ P52 o € B\ (0,0)) = sup(([ T2+ x € R\ (0,0)) =

sup({1}) = 1. O

MNpoétaon 2.6.3. Av A € R™*™ 1616 0 R(A) €ival KAEIOTOG uTTOXWPOG Tou R™.

Amodeién. 'Eotw ouykAivouoa akoloubia (y;) TéTola woTe v, € R(A) yia kaBe [ 6tou [ € N
Kal llim y =y. OéToupe A = [ay ... a,| OTTOU a; € R™ yia k@B j 610U j € {1,...,n} Kal
—00

o116 TOV OPIOPO TNG (y;) TTPOKUTITEN OTI UTrdpxel akoAlouBia (x;) T€TOIO WOTE Yy, = Az yia
KaBe [ 6tTou [ € N dnAadn y; = xy(1)ay + - - - + z;(n)a, y1a KGO [ 61mou [ € N.
Av A = 0,,x, TOTE y; = 0, sy = 0, APQA I|m = I|m O = 0y KA 0y, € R(0pyc)-

Av rank(A) = r 6mou r € {1,. mln({m n})} TOT£ yla K&Oe k 6mou k € {1,...,r} umdp-
XEl g, 610U ¢, € {1,...,n} pe ¢s < Qs+1 YIO KAGOE s 6tTOU s € {1,...,r — 1} TETOIO WOTE
1A agy, - - - , Gg, EIVAI YPOAPPIKWG AVECAPTNTA APA UTTAPXOUV povaémég aKo)\ouel’sg TTpayua-
TIKWV OPIBPWV (21,), - . ., (2,1) TETOIEG WOTE y; = 21,1Gq, + - - - + 21Gq, ETTOPEVWG:

T

w(i) = Z(zjlaq (1)), i€ {l,...,m} (1)

=1

O m emi r TVOKAG [ag, ... ag.] EXEl T YPOUMIKWG aVEEAPTNTEG OTAAEG Gpa €XEl r ypap-
MIKWG avecApTNTEG YPAMMPEG. AV Ol DEIKTEG TWV 7 YPAMMIKWG AVEEAPTNTWY YPOUPWY TOU
lag, ... ag] €ival py, ..., p, 610U p, € {1,...,m} yia KGBe k OtmoU k € {1,...,7} pE
Ps < Psi1 VIO KGBE s OTTOU s € {1,...,r — 1} 10T opifoupe TOoug r €TTi 1 TTiVaKeg h; =
[vi(p1) - wilp))", 2= [214 .. 2|7 KaI TOV QVTIOTPEWIYO 7 ETTH 7 TTiVAKAL:

g (p1) - g (p1)
A, = S (2)
g (pr) - aq(pr)

ATT6 TNV ék@paon (1) TTPOKUTITEI OTI y;(p) = Z(zj,laqj (pr)) YIA KGOBE k OTTOU K € {1,...,r}

j=1
.

apa atrd TNV €KPpacn (2) TTPOKUTITEl OTI hy(k) = Z(A,,(k,j)zjvl) yla Ka6e k£ otou k €

J=1
T

{1,...,r} SnAadA by = A,z < 2 = A7y Snhadn z(k) = Y (A (K, j)l(j)) yia KGBe k

j=1
T

omou k € {1,...,r} dnhadn z(k) = Y (A (k,j)u(p;)) yio kaBe k ommou k € {1,...,r}

j=1
r

Fa . . o 71 . . ) _

ETTOHEVWG l'LTO zi(k lTOZ HE, Du(py) & llLTo 2kl = ZI(AT <k"7)z|£§o y(p;)) ou
J:
VETTWG N aKoAouBia (zy) EIV(]I ouykAivouoa yia k&Oe k otrou k£ € {1,...,r} ka1 amd Tnv
éEkppaon (1) mpokumtel O y; = 0ay + - -+ + Oag,—1 + 21064, + Oag 41 + -+ + Oag—1 +
Zolg, + o+ Zro100q, y + 0ag, 41 + -+ Oag—1 + Zrgaq, + 0ag1 + -+ + 0a, & Yy =
A[O OZLlO 02271 Zr—l,lo OZT’ZO O]T
OéTOU}JC v = [0 ... 0 21, 0...0 290 --- Zp—1] 0...0 Zp] 0... O]T Kal l||m Rl = tr yia K&Be
—00

komou k € {1,...,r} apa y, = Ay, Kai
lim v = [0 ... 0 lim 21 0 ... 0 lim 291 ... lim Zr—1,1 0 ... 0 lim Zr 0 ... O]T =
l—o00 l—00 l—00 l—o00 l—00

0...060...0¢ ... 6,10 ...0¢0 ... 0],
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‘Eotwe > 0. Oétoupe v = [0 ... 04,0 ... 0t2 coitp 1 0.0 08,0 ... 0T kan uTTdpxeEl

ly 610U [y € N 11010 WOTE ||v; — V]2 < HAH yia k@8 [ 6tou | > Iy apa ||y, — Av|ls =

€
IMw—ANz=Hﬂw—vwz<Wﬂﬂw—wb<Hmth
ETTOMEVWG llim Yy = Av = y OUVETIWG y € R(A) ommoTe 0 R(A) €ival KAEIOTOG UTTOXWPOG TOU
—00
R™. N

= ¢ yIa KABe [ otTou [ >

2.7 OpOoywvioTnta

‘Eva olvolo diavuopdatwy {zy, ..., 2;} Tou R™ AéyeTal opBoywvIo av (z;, z;)s = 0 yia KGO
i,jomoui e {1,...,1},7 € {1,... 1}, i # j KAl 0pBOKAVOVIKO QV (z;, z;)9 = d; ; YO KABE i, j
omoui € {1,...,1},7 € {1,...,1}. Opifoupe wg 0pBOYWVIO CUPTTAPWHA EVOG UTTOXWPOU
V 1ou R™ 10 ouvo)\o Vi= {x x € R"Kal (z,y), = 0 yia kK4Be y émou y € V' }.

MpéTtaon 2.7.1. Av V gival uTtoxwpog Tou R™ 1616 VN V+ = {0y }.

Amédeiln. Ave € VN VL 16te (1,2) =0 2 =0y Gpa VN VL = {0y} O
Mporaon 2.7.2. Av A € R™*" 161 R(A)+ = N(AT).

AT6d¢eién. Av z € R(A)* 101€ (2,9)2 = 0 yIa KGO y 6moU y € R(A) kot (ATx, ATx), =
2T AATr = (2, AATx)y = 0 816m AATz € R(A) dpa ATz = 0, emopévwg x € N(AT)
OUVETTWG

R(A)* € N(AT) (1)
Av z € N(AT) 1018 AT = 0,, KOl YIO KGOE y OTTOU iy € R(A) uTrdipxel 2 OTTou =z € R™ TETOI0
WwoTe y = Az Gpa (z,y)s = (z, A2)g = (Az,2)y = 2T ATz = 270, = 0 eMmopévwg = € R(A)*
OUVETTWG

N(AT) C R(A)* (2)
ATTé TIg ekppaoelg (1),(2) rpokUTITEl OTI R(A)L = N(AT). O
Mpoétaon 2.7.3 (Bewpnua TTPoBoAAG). Av V' gival KAEIOTOG UTTOXWPOG Tou R™ TOTE yia KABE
x OTToU = € R™ uttdpxel HovadIkd v OTTOU v € V' TETOI0 WOTE Va 10XUOUV Ta ak6Aouba:

1 flz = ollz = inf({[lz — yll2: y € V}).

2. r—veVh
Atrooeién.

1. Ta k@B y é1ou y € V 10XUEl OT1 ||z — y||2 = 0 dpa utTdpxel TO
inf({H:c —ylla:y € V}) =1 > 0 eTTopévwg yia KEABe m 61Tou m € N uTtapxEl y,,, OTTOU

1
€ V 1€1010 WOTE 1 < || — Ym||2 < r + — OUVETTWG OpiCeTal akoAouBia (y,,) TEToIa
m
WOTE:
lim ||z —ym|l2 =7 (1)
m—00
12 =y + (2 = )3 + 1z = ym = (2 = w15 = 2]z = ymll3 + 2llz — w3 =

Ym +yl

2 )

[y = 3llz = 2l|z = Yz + 2]z — wll; — 4l —
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Ym + Ui 1 1 1 . .
|z — m2 2 = H§(ﬂ7 —Ymt+ T =yl < §H~"C = Ymll2 + §H~”’3 — yill2 Gpa a6 TV
. m 1 1
ékppaon (1) mpokuTTel 611 lim ||z — Ym 1 Y1 le<zr+-re
(m,l)—o0 2 2 2
: Ym + Ui
lim - < 3
e 3)
, , , . Ym + Ui ‘ .
ATTO TOV OPICHO TOU r TTPOKUTITEN OTI ||z — 5 |2 = r Gpa:
: Ym + Ui
lim — > 4
Jim = S > (4)
ATTO TIG ekppaoceig (3),(4) TTPoKUTITEI OTI:
R Ym + Yi
lim — = 5
(m,Z)—m”x 5 ll2=r (5)

ATI6 TIG ekppdoeis (1),(2),(5) TTPOKUTITEI OTI ( I})m |Ym—wi]l2 = 2r?+2r2—4r? = 0 Gpa
J)—o0

N (ym) €ival akohouBia Cauchy oTov KAEIOTO UTTOXWPO V' Tou R™ ETTOPEVWG UTTAPXEI
v OTTOU v € V' TETOIO WOTE:

lim y,, =v (6)
m—0o0
o= vlle = & = o+ 9 = 0l < N = ynllz + 9 — vz Gpox_lim o = vl <

(I = ymll2 + |ym — v]]2) K1 OTTO TIG EKPPATEIG (1),(6) TTPOKUTTITEI OTI:

lim ||
Mmoo
|z — vl <7 (7)
ATTO TOV OPICHO TOU r TTPOKUTITEI OTI:
lz —vll2 =7 (8)

ATIO TIG EKPPAoeIS (7),(8) TrpokUTITEl OTI || — V|2 = 7.
r=0&|z—vl[s =0 v=xdpaavz eV 161€ TO v = x €ival JOVADIKO.
‘Eotw = ¢ V Kal uttdpyouv vy € V, vy € V TETOIQ WOTE r = ||z — vy |2 = ||x — vala > 0.

1
O V eival xwpog Hilbert apa §(v1 + v9) € V €TTOPEVWG:

1
|z — 5(01 +a)lla =7 (9)

1 1 1 1 1
T—=U1TV2) |2 = || ={(T—UV1TX—V2)||2 = Z||T—UV1TX—V2||2 X <||T—Vi||2T=<||T—V2l|l2 =
o= @rte)lz = I (e—vrta—vs)lls = 5 le—vi+z—valls < Sllo—vi o+ [l —a]
S ar=re

27‘ 27“—7“

1
lz = S (o +va)lla <7 (10)
AT TIG eKppaoels (9),(10) TTpokuTITEl OTI || — %(vl + vg)]|2 = r Gpa

1 1 1
56 = v+ z—w)lle = 5(r+7) = 5 (2 = villa+ flo = vall2)

|z—vi+z =022 = |z =012+ [z —02]]2 & |z —vi+2—02]5 = (|x =012+ ]|z —22]2)* &
(T—v1+2—v0,0— v+ 2 =)y = |z — i[5 + 2|z — vi]l2]lz — vall2 + ||z — v2]5 &
|z —v1][342(x — v, 2 —v2)o + ||z — a5 = [lz —v1 |5+ 2]z —vi]la]|z —vall2 4 |z — w2l &
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1 1 ,
(= v, @ = v2)2 = [lz — viff2]lz — vl = (z = v, 2 —v1)3 (¥ — v2, 2 — 12)] EMOUEVIG

UTTAPXEI A OTTOU A € R TETOI0 WOTE 2 — vy = A(x — vy) &
(I =Nz =v — vy (11)

Av \ = 1 161€ a0 TNV éKPpacn (11) TTPOKUTITEI OTI v = vs.
Av )\ # 1 101€ a110 TNV éKQpacon (11) TTPOKUTITEI OTI = =

. )\(vl —vy) Gpa x € V 10
oTT0i0o €ival AToTTO.

2UPTTEPAiIVOUNE AOITTOV OTI TO v €ival JOvadIKO.

‘BEotw x—v ¢ V1 dnAadn utrdpyel u 6TIou u € V Kal u # Oy TETOI0 WOTE (z—v, u)y # 0.
OéTOUpSw:v+%udpaw eVkallz—w|i=(r—w,z—w)=
(z = v, u)s (z — v,u)s (x — v,u)}]
<JZ—U—WU,{E—U—WU,>2:<,I—’U7.I'—U>2—2<u—u>22+
<$—U,U>2 <.CE—’U,U>2 z
(u—u)22<u’u>2 = ||z — |5 - <u—u>22 < ||z —v[|5 = r* emOpévwg ||z — wlly < 7
) 2 )

TO OTTOIO Eival ATOTTO.
ZUPTTEPAIVOUNE AOITTOV OTI (2 — v, )2 = 0 yIO KABE y 6TTOU iy € V dnAad = —v € V4.

]

ATTO TV MpdTaon 2.7.3 TTPoKUTITEl 0TI KABE = éTToU = € R™ PTTopEi va TTapacTadei Jovadika
W¢r=v+uomouv € V,uc V:kaloV gival KAEIOTOG UTTOXWPOG Tou R™.
Av A € R™" kal AAT = AT A = I,, 161 0 Trivakag A AéyeTal opBoywviog kai A~ = AT,

MNpoéraon 2.7.4. Av A € R™" x € R",y € R" ka1 0 mivakag A = [ay ... a,] €ival opBoyw-
VIOG TOTE I0XUOUV Ta akOAouba:

1. <CLZ', CLj)Q = (51'73‘.
2. (Az, Ay)s = (z,y)s.
3. [|Axllz = [l
4. ||Alls = 1.
Atooeién.
al 1 0
1. ATA=1,& | : a; ...ay)=1:1 1 | &
al 0 ... 1
ala; ... ala, 1 ... 0
: = (1)
ala; ... ala, 0 ... 1
A6 TNV ékppaan (1) TTPoKUTITEI OTI af a; = §;; < (a;, a;)e = ;.
2. (Ax, Ay)y = (Ax)T Ay = 2T AT Ay = 2T Ly = 2Ty = (x,y)s.
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3. ||Az|)3 = (Az, Az)y = (Ax)TAz = 2TATAz = 27,2 = 27z = (z,2)y = ||2|5 &
[Az][2 = [l]]2-

]2
[z ||

]l

4. [|All2 = SUP({ rz € R"\{0n}}) = sup({ z € R"\{0,}}) = sup({1}) = 1.

]

Mpéraon 2.7.5. Av A; € R™ ™ kal o TTivakag A; €ival opBoywviog yia KABe i OTTou i €
{1,...,m} 167€ O TMiVaKag A; - - - A,, €ivai opBoywviog yia kGO m émmou m € N.

Amodeién. Av m = 1 16T1€ 0 TTivaKkag A, €ival opBoywviog.

YTobétoupe Om av m € {1,...,l} T0TE O Tivakag A, --- A, €ival opBoywviog dnAadn
ApAp(Ar AT = (A A)TA - Ay = I,

Avm=1+17161€ Ay - AAL (Ar - AA)T = Ay AAG AL AT - AT =

Ay ALAT AT = Ay A4y A =1, &

Ay AA (A AAW)T =1, (1)

(AyAg - Ay )T Ay Ag - Ay = AL ATATA Ay Ay = AT AT Ay - Ay =
(AQ"'A1+1)TA2"'A1+1 =1, &

(AyAg--- A)T Ay Ay - Ay = 1, (2)

ATIO TG ekppaoclg (1),(2) TTpokUTITEl OTI O TTiVaKaG A;g - -+ A;y1 €ival opBoywviog apa atrod
TNV apxnA TNG HABNUATIKAG ETTAYWYNG TTPOKUTITEI 0TI av A; € R™ ™ Kal 0 A; gival opBoywviog
yia k@B i 6tou i € {1,...,m} 10TE€ O A; - - - A,,, €ival opBoywVIOG yia KABE m OTTou m €
N. O

2.8 MeraOeTikoi Mivakeg

2UpBoAifoupe wg Pro,5,, TOV TTIVOKA TTOU TTPOKUTITEI AQTTO TOV [, AV PETABEOOUUE TNV 7-
00TH YPAMMA TOU [, ME TNV s-00TA ypapp Tou I, 6tou r € {1,...,n},s € {1,...,n},r #s
onAadn:

1 ... 0 ... 0 ... 0| « 1-o00m)ypauun

0O ... 0 ... 1 ... 0| < 7r-00THYyPAPMUN
Prgsn=1|1:1 &+ + + + 1 : :

0O ... 1 ... 0 ... 0 « s-00TAHYPAPMN

| 0 .0 . 0 + n-00TH YPANUA

I |

Eotw A € R™ ™. AV B = PrymATOTE B(i, ) = Y (Prossm(i, k) A(k, ) 10 kGBE i, j OTIOU
k=1

ie{l,...,m},j€{l,...,n} apa:

A(s,j), avi=r
B<Zaj){ A<T7j7 avie=s (1)
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ATI6 TNV €KPpaon (1) cupTIEPAiIVOUUE OTI O TTiVAKAG P, A TIPOKUTITEI ATTO TOV TTiVOKA A
Qv JETOBEOOUE TNV 7-00TH YPAMNMN TOU A PE TNV $-00TH YPAUUA Tou A.

AV C = AP,y 1018 C (i §) = Y (A(i, k) Prosan(k, §)) VI KGBE i, j OTIOU G € {1,...,m},j €
k=1
{1,...,n} apa:
A(i,s), avj=r
C(i,j) = Ali,r), avj=s (2)
A<Zuj)7 GVj S {1,...,n}\{r,s}

AT TNV £EK@pacn (2) oupTIEPAiVOUME OTI O TTiVAKAG AP, 5, TIPOKUTITEl ATTO TOV TTiVOKa A
av JETABEOOUNE TNV r-00Tr OTAAN Tou A JE TNV s-00TH OTAAN Tou A.
MNa kaBe [ 6110V [ € N T0 YIVOUEVO Py sy 1 - - Prycss;.n AEYETQI HETABETIKOG TTIVOKAG.

n

AVD = P2, 16T€ D(i,5) = > (Prosan(i, k) Prosan(k, j)) Y0 KGOE i, j OTIOU T € {1,...,n},j €

r<rs,m
k=1
{1,...,n} apa:
Pr%—)s,n(ivj) = 52}] (3)
AT TNV ékepacn (3) TTPOKUTTITEl OTI Pq?%’n = [, apa o P, , €ival avTIOTPEYIUOG KOl
P ion = Prosn = PL,,, ETOUEVWG O P, Eival 0pBOYWVIOG.

2.9 Opilouca

‘Eotw A € R™™ ka1 A, ; €ival 0 n — 1 €T n — 1 TTivaKag TTOU TTPOKUTITEl ATTO TOV A av
ayVONOOUWE TNV ¢-00TH YPAUMN Tou A Kai TV j-00TA 0TAAN Tou A. H opifouca Tou A givai
n ouvdptnon det(-) : R™™ — R n oTroia opi¢eTal avadpopIKa wg EAG:

A, avn=1

n

Z((—l)iJrl&iJ det(Aiyl)), avn = 2

i=1

det(A) =

Mpéraon 2.9.1. Av o n 1Ti n TTivakag A gival Avw TPIYwVIKOG TOTE det(A) = H Qi

=1

1 n
ATToeign. Avn =1161e det(A) = A = ar; = [Jai; = [ i

i=1 i=1
n

Ymo8étoupe omiav n € {1,...,m} 161 det(A) = [ ] ai.

i=1
m+41 m+1 m+1

Avn =m+116TE det(A) = Z(ai,l det(AZ71)) =ap, det(ALl) = ap H Qi3 = H ;g dpa
i=1 =2 =1
atro TNV apxn TNG HOBNUATIKAG ETTAYWYAGS TTPOKUTTITEI OTI AV O n £TTi n TTiVAKAG A gival avw

TPIYWVIKOG TOTE det(A) = H ;. ]

=1
A6 Tnv MNpdtaon 2.9.1 mpokuTrTel 611 det(1,,) = 1.

MNpéraon 2.9.2. Av A c R kair € {1,...,n— 1} 1616 det( P11, A4) = — det(A).
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Amédeién. 'Eotw B € R 6mou B = Pryri10A. Av n = 2 10T€ r = 1 Kail det(B) =
2

E ((—1)i+1bi71 det(BLl)) = b171 det(BLl) — b271 det(BQJ) = a2,1012 — G1,1022 =
=1
2

— (ar1a22 — ag1a12) = —(a11det(Ar;) — az1det(Azy)) = — Z((_1>i+1ai,1 det(4;1)) =

=1
—det(A).
Y1obétoupe 6mrav n € {2,...,m} 161 det(B) = — det(A).
m—+1
Avn =m+17161e det(B) = Y ((—1)""'b;1 det(B;1))
=1

r—1
= Z((—l)i—i_lbiJ det(BZ71)) + (—].)T_‘_lbr’l det(B,«,l) + (—1)T+2b7-+171 det(Br_HJ)
=1

m+1 r—1

+ Y ()" by det(Bin) = > (1) as(—det(Ain)) + (—1) (1) a,1 1 det(A,11)

i=r42 i=1
m+1 r—1

+ (=1)(=1)""a,, det(A,,) + Z (=1 a1 (—det(A;))) = - Z((—l)m%l det(A;,1))
— (—1)T+2ar+171 det(ATH,l) — (—1>T+16L7‘71 det(Aﬁl) — Tf:l ((—1)”1%1 det(ALl))

i=r+2
- — (TZ((—l)ma,-,1 det(A;1)) + (—=1)"a,, det(Am))

- ((—1)’"*2%“71 det(A,411) + mz (=1)"*a,, det(Am)))

i=r+2

- _ (Z((_ni“amdetmm)) + ) (1) ag, det(AZ,l))>

=1 i=r+1
m+41

= — 2:((—1)”1%1 det(A; 1)) = —det(A) dpa amd TNV apxr TNG HABNPATIKAG ETTAYWYNS
=1
TTPOKUTITEI 6TIav A € R kai r € {1,...,n — 1} 10Te det(P, s, 11,A) = — det(A). O

MNpéraon 2.9.3. Av A € R r € {1,...,n — 1},s € {1,....,n — 1},r + s < n 10TE
det(P, o150 A) = —det(A).

Amodeién. Av s = 1 161 det(P,oy, s A) = det(P,11A) = —det(A).
YToBétoupe 6miav s € {1,...,m} ko r+ s < n 101 det( P15, A) = —det(A).
Avs=m + 1 kai r +m + 1 < n TOTE PT<—>T‘+m+1,nA = PTH’I‘-i—l,n(PT-l—le—i-l,n(P’l‘(—M‘-i-l,nA)) dpd

det(PN—)r—l—m—‘rl,nA) - det(PrHr—s-l,n(Pr+1<—>m+1,n(Pr<—>r+1,nA))) =
—det(Pi1omrin(Lroriind)) = det(Pr41.,A) = —det(A) emopévwg atré v apxn TNg
paBnuaTIKAG eTTaywyng TTpokUTITEl 6Tl av A € R™"™ r € {1,...,n — 1},
se{l,...,n—1},r+ s <nT1o1Ee det(PrsnAd) = —det(A). O

Mpéraon2.94. Avr e {1,...,n—1},se{l,....,n—1},r+s < ntéredet(P o 1s,) = —1.
Amodein. det(Potsy,) = det(Proyisnl,) = —det(l,) = —1. O
A6 TIG MpoTtaoeig 2.9.3, 2.9.4 TpokUTITEl OTI KABE PETABETIKOG TTivakag €xel opifouca ion
pME —1 1 e 1.

A6 TNV pappikr) AAyeBpa gival yvwoTh n akéAoubn TrpoTaon:
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NpoéTaon 2.9.5. ‘Evag TeTpaywVvikog TTivakag A gival avTIoTpEWIPOG av Kal povo av det(A) #
0.

210 Id10TIPEG - IBI10BIaVUOpOTA

O11810TIYEG €VOG n €TTi 1 TTiVOKA A gival o1 pieg TOU XapaKTNPIOTIKOU TTOAUWVUPOU p(t) =
det(A—tI,) dpa KABE n TTi n TTivaKaAg €XEl 1 IOI0TIUEG OI OTTOIEG UTTOPEI VA Eival TIPAYMATIKEG

N MIYOOIKEG.

MNpétaon 2.10.1. Av ) gival 1810TIUN TOu n €TTi n TTivaka A TOTE UTTAPXE! « OTToU = € R™\{0,, }
TO OTTOI0 AéyETAI 1IB100IAVUC A TOU A TTOU OXETICETAI PE TNV IBIOTIKA A TETOIO WOTE Ax = Ax.

Amddeién. Av 1o 0, €ival To yovo didvuoua TTou IKAVOTTOIE TNV €kppacn Ax = Ax dnAadn
(A—M,)z = 0, av kal pévo av =z = 0, T0te N(A) = {0,,} Gpa o mivakag A — A, gival
avTIOTPEWINOG ETTOPEVWG det(A — A1,) # 0 To OTToi0 €ival ATOTTO CUVETTWG UTTAPXE! = OTTOU
z € R™\ {0,} T€T010 WOTE Az = \x. O

To oUVOAO TWV IDIOTIMWYV EVOG TETPAYWVIKOU TTivaka A AEyeTal @ATUA TOU A VW) TO YEYIOTO

TWV ATTOAUTWV TIMWV TWV IBIOTIHWY TOU A AEyETAI QACPATIKA OKTiVa TOU A Kol cUupBoAideTal
wg p(A).

Npétaon 2.10.2. Av A € R™*" 161¢ || A, = p2 (AT A).

H amddeign g Mpotaong 2.10.2 mapartiBetal oto Mapdptnua.
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3 EAAXIZTA TETPAITQNA

3.1 Tpapuiké MpoéBAnua EAaxictwyv TeTpaywvwyv

Eotw A € R™*™ b € R™. To TpdBAnua TTpocdIopIoHoU evOg n £TTi 1 TTivaKA x TETOIOU WOTE
va eEAAXIOTOTIOIEITAI N VOPUA || Az — bl|y AéyeTal Fpappiko MpoBAnua EAaxioTwy TeTpayw-
vwV(IMET). To FMET ptropei va BewpnBei wg diatuTrwaon Tou TTPORAANATOS TNG TTPOCEY-
YIOTIKAG €TTIAUGNG TOU GUCGTAUATOG Az = b he TRV évvola 0TI x = min({||Av—bl|s : v € R™}).

Mpoéraon 3.1.1. Av A € R™*" b € R™ 10T€ 1I0XUOUV Ta akOAouba:

1. To IMET ToU ouotuatog Ax = b €xel TAvta AUon = 6TTou x € R™ n oTroia gival
MovadIkA av Kal povo av rank(A) = n.

2. H Auon ehaxioTwyv TETPAYWVWY x OTTOU = € R™ TOU OUCTAUATOG Az = b IKAVOTTOIEI TO
oUoTNUA TWV KavoVvIKWV e€lowaswv AT Ax = ATh evw av gival povadikn 1ote 0 AT A
gival avTioTpéWIPog Kal n AUon divetal atrd Tov avaAuTiké TUTTo = = (AT A)~1ATh.

A1ooeién.

1. O R(A) eival KAEIOTOG UTTOXWPOG Tou R™ dpa UTTAPXOUV POVADIKA by, by OTTOU by €
R(A),by € R(A)* Té€T010 WOTE b = by + by Gpa av z € R" 10Te || Az — b||2 =
||A£L’ — bl — bg”% <~
[Az = blf5 = [[Az — by + (=bs) |3 (1)

‘Exoupe 011 Ax — by € R(A) apa (Azx — by, be) = 0 eTTopévwg atrd Tnv ékppaon (1)
TIPOKUTITEI OTI:
[ Az —b]l5 = | Az = by |13 + || D23 (2)

ATIO TNV €k@paon (2) rpokuTrTel 0TI TO ITIET Tou cuoTApaTOG Az = b €ival Ic0dUVaUO
ME TO TTPORANUA EAOXIOTOTTOINONG TNG VOPHAG || Az — by ||, 6TTOU = € R™. 'EXOUNE OTI
by € R(A) Gpa 10 ouoTnua Az = by €xel Auon x 61ou « € R™ n otroia gival Auon
eEAAXiOTWV TETPAYWVWYV TOU OUCTAUATOG Az = b. H AUon Tou cuoTtuatog Ax = b,
gival yovadikn av kar povo av rank(A) = n apa 1o IMET Tou cuoTApaTog Az = b
€xel yovadikf AUon av Kai yovo av rank(A) = n.

2. Av z € R" 1€1010 WOTE va €ival AUON EAAXIOTWYV TETPAYWVWY TOU OUCTAHPATOG Az = b
TOTE UTTAPXOUV by, by OTIOU by € R(A), by € R(A)* TéTOI0 WOTE b = by + by KA by = Ax
apa b — Az = by + by — Ax = by — Ax + by = 0,, + by = by ETTOPEVWG:

AT(b — Az) = ATb, (3)
T T Ty \T AT T( AT\T AT T T T byER(A)*
<A bQ,A b2>2 - (A bQ) A bg - b2 (A ) A bg - bQ A(A bg) - <bQ,A(A bg))z e
0<
ATbQ - On (4)

ATT6 TIG ekQpaoelS (3),(4) TpokuTTel 6Tt AT(b — Az) = 0, & ATb — ATAr =0, &
AT Az = ATbh. 'EoTw = € R™ T€T010 WOTE VA gival povadikr AUon eAaXioTwy TeTpayw-
VWV Tou ouoTAuaTtog Az = b. Av o AT A dev gival avtioTpéwiyog 161€ N (AT A) #£ {0,.}
dnAadn umdpxel z 6mou z € R™ \ {0,} Té1010 WoTe AT Az = 0, dpa (Az, Az), =
(A2)TAz = 2T AT Az = 270,, = 0 emmopévwg Az = 0,, ouvertwg N (A) # {0,,} To otroio
gival arotro 8161 rank(A) = n omote 0 AT A givar avrioTpéyipog kait AT Az = ATh <
z = (ATA)~1AT.
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]

Av A € R™ " kai rank(A) = n 161€ 0 AT A gival avTIOTPEWIPOG Kal OPI{OUME WG YEVIKEUUEVO
avTioTpo®o Tou A r weudoavTioTpoPo Tou A 1} avtioTpo@o Moore-Penrose tou A 10V n
emmi m mivaka AT = (ATA)1AT. Av A € R™" kai rank(A) = n 161e AT = (ATA)1AT =
AL AT TIAT = A7, = A1 kal n povadikr AUon eAaXioTWV TETPAYWVWY = 6TToU x € R™
TOU OUOTAMATOG Az = b éTTou b € R™ QUUTTITITEI JE TNV dovadikr KAaoikA Abon =z = A~1h
TOU oUOTAUATOG Ax = b.

3.2 Meraoxnuatiopoi Householder

‘Evag m €T m TTivakag H Aéyetal Trivakag Householder 1) petaoxnuatiopog Householder

av Kal uovo av uTdpxel u 61ou u € R™ \ {0,,}1é1010 WoTe H = I,,, — ——uu’.
u-u

Mpoétaon 3.2.1. Av o m et m Trivakag H eival petaoxnpatiopog Householder 161€ 10YU-
ouv Ta akdAouba:

1. O H cival CUPPETPIKOG.
2. O H cival opBoywviog.

Amodeién.
1. H' = (1, %uuT)T =TI — %(uuT)T =1In 3 uwu®’ = H
uTu uTu uTu
2. HH" = H'H = H?* = (I,, %uuT)(Im UTQUUUT) =1, %UUT — ug—uuuT +
(u;lu)zuuTuuT =1, — %uuT + ” wul =1,
L]

Opidoupe ouvaptnon sgn, : R — R 1€1010 WOTE:

s - { ) e

Mpétaon 3.2.2. Av x € R 16T1€ I0XUOUV T aKOAoUBQ:

1. = sgny(z)|x|.

2. sgny(—z) = —sgn,(z) 610U = # 0.
ATTod¢€ién.

1. Avz > 0 161E = = |z| = 1|z| = sgn(z)|z| = sgny(x)|z|.
Avz =0T161E 2 = 1-|0] = sgn,(z)|z|.

Av z < 010TE © = —|z| = —1|z| = sgn(z)|z| = sgn,(z)|z|.
2. Av z > 01618 sgn,(—x) = sgn(—x) = —1 = —sgn(z) = —sgn,(x).
Av z < 0101 sgn,(—x) = sgn(—z) =1 = —(—1) = —sgn(z) = —sgn,(z).
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O
H ulotroinon Tng ocuvapTtnong sign, : R — R otnv yA\wooa MATLAB €ivail n akéAou6n:
function [y]=sgn_0(x)
if x~=0
y=sign(x);
else
y=1;
end
end
Npéraon 3.2.3. Avz € R™\ {0,,},s = sgny(z(1))||z||2 TéTE 10X0OUV Ta akGAouBa:
1. © # —seqm.
2. Avu = x+ sey ,, TOTE yIQ TOV HETAOXNMATIONO Householder H = [, — %uuT IOXUEI
u
OTl Hx = —seq .
AT1Tod¢€ién.
1. AV 2 = —seq,, TOTE ||z||s = ||—seimll2 = |—sl|llemll2 = |s| # 0 ka1 (1) = —s apa
sgny(z(1)) = sgn,(—s) = —sgn,(s) ETTOPEVWG s = —sgn,(s)|s| = —s & 2s = 0 &

s = () TO OTTOIO €ival ATOTIO CUVETTWG T # —S€q .

2 2
Hx = (I, — —uwulr = z — m m) e =
v = wTu Jo =@ (x + sepm)T(z + Sel,m)(x T sem)(e + sern) e
2
_ T T N\, _
(2T + sel ) (z + se1m) (@ + serm)(z" + s, )a

2
2T + sxTey,, + sel x4+ s%el, e

(x4 serm) (@@ + sef , x) =

2
2
B m ]_ =
T2 T sa() £ sa() B & % )(l|z]I3 + sz (1))
T sy el s e+ sern) = @ =0 = s = —sern
2

]

O1 aAy6piBuol 01O KEipeVO TTapouaidlovTal HEoW YEUDOKWOIKA EUTTAOUTIOUEVOU PE OTOI-

Xeia

atro Tnv y\wooa MATLAB.

AAyo6pi18pog 3.2.1. O aAyopiBpog unit TTou TTaPOoUCIAZeTal TTOPAKATW OEXETAI WG €I0000
TO OTOIXEIO = OTTOU = € R™ Kal €MOTPEPEl WG €600 TO OTOIXEIO w OTTOU w € R™ Kal

u =z +8gny(z(1))[[z[|l2e1,m-

algorithm unit(z) = u
m <+ length(z)
s < ||zl
if s =0 then

u <+ 0y,
return
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end if
s < sgny(z(1))s
(1) < z(1) +s
U4 T

end

H uAotroinon Tou aAyopiBuou unit otnv yAwooa MATLAB eival n akéAoun:

function [u]=unit(x)

m=length (x);

s=norm(x,2);

if s==
u=zeros(m,1);
return;

end

s=sgn_0(x(1))*s;

x(1)=x(1)+s;

U=Xx;

end

AAy6p18p0g 3.2.2. O aAydpiBuog hous TToU TTAPOUCIACETAI TTAPAKATW BEXETAI WG €I00O0
TO OTOIXEIO (7,u,a) 6Tou = € R™ u € R™ \ {0,,},a = u’u ka1 emMOTPEPEl WG €050 TO
2ulx

. . 2
oToIXEio h 6TTOU h € R™ Kal h = (I, — ——uu” )z = —
u-u

uTu u.
algorithm hous(z,u,a) = h
m < length(z)
s ¢ sgng(z(1)) ).
h < 0,
h(1) < s
if u=x+h then
h <+ —h
return
end if
s+ ul

H uAotroinon Tou aAyopiBuou hous otnv yh\wooa MATLAB eival n akéAouBn:

function [h]=hous(x,u,a)
m=length (x);
s=sgn_0(x(1))*norm(x,2);
h=zeros (m,1);
h(1)=s;
if u==x+h

=_h,

return;
end
s=u’;
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=—2x(s*x)/a;
h=x+s*u;
end

Mpéraon 3.2.4. Eotw H € R™*™ Kal n + m €TTi n + m Tivakag Hy TETOIOG WOTE:

. In Onxm
Ho = { Open 1 }

Av 0 H gival yetaoxnuaTiopog Householder 161€ 0 Hy gival yetaoxnuatiopog Householder.

2
Amédeién. ‘Eotw H = I, — ——uu’ 610U u # 0,, Kal ug € R™™™ é1mou uy = [0ZuT]7.

ulu 5
T __ T, T[T, T
]n—i—m - mu()uo - In—‘rm - W[Onu ] [Onu ] -
In OnXm _ i On [OTUT] _ In OnXm _ i Oan OnXm o
Omxn ]m uTu U " B Omxn ]m uTu | Omxn uu® B
[n Onxm _ [n 0n><m
Omxn [m - ﬁuuT B 0m><n H <
i g (1)
= Ipym — 5 —UU
0 + ug*u() 0o
ATTO TNV ék@pacon (1) TTPoKUTITEl OTI O H €ival yeTaoynuatiouog Householder. O

3.3 YmepkaBopiopévo IMET

To TTPORANUa TTPoadIopIoUOU AUCNG EAAXIOTWYV TETPAyWVWY = OTToU = € R™ TOU OUOTH-

paTog Ax = b O6ToU A € R™*™ b € R™ m > n AyeTan utrepkabopiopévo IMIET.

Npoéraon 3.3.1 (rapayovromoinon QR). ‘Eotw A € R™*™ dmmou m > n Kai rank(A) = n.
1. Av m > n 10T€ UTTAPXOUV pETAoxXnuaTiopoi Householder Hy, ..., H, OmTou H; €

R™ ™ yia kGBe k 61OV k € {1,...,n} ka1 R € R™" 610U R Avw TPIYWVIKOG TTiVAKAG
ME UN MNOEVIKA dlaywVvia OTOIXEIQ TETOIOI WOTE:

Hn...HlA:[ R }

O(m—n) Xn

©¢étoupe Q = HI---HT dpa o Q eival opBoywviog m €mmi m Tivokag kal Q7 =
(HL ---HDT = H,, - -+ H, €TTOUEVWG:

a=l, ]
O(m—n)xn
2. Av m = n 10TE UTTAPXOUV PETOOXNUATIOMOI Householder Hy, ..., H, { OTTOU H;, €
R™ ™ yia KGBe k omou k € {1,...,n — 1} ka1 R € R™" 6mou R Avw TPIYWVIKOG

TTivaKag PE P PNdevVIKG diaywvia OTOIXEI TETOIOI WOTE:
anl"'HlA:R

©¢étoupe Q = HY ---HL | apa o Q eival opBoywviog n €T n Trivakag kai Q7 =
(HI ---HY )T = H,_,--- H, eTOPéVWG;

QTA=R
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AT1od¢eién.

1. Avn = 17161€ A = [a] 6TTOU @ € R™ ka1 rank(A) = rank(a) = 1 dpa a # 0, ETTOPEVWG
uTTapxel peTaoxnuatiopdg Householder H, étou H; € R™*™ 110106 WOTE Hia =
—sgny(a(l))||al/2e1,m OUVETTWG:

Omfl

1ﬁA:[‘$@%WUMMM}

YTmoBétoupe O av n € {1,...,1} kai rank(A) = n T0TE UTTAPYXOUV PETACXNUOTIOHOI
Householder H,, ..., H, 6mou H), € R™ ™ yia kB¢ k 6mou k € {1,...,n} kaI R €
R™ ™ G1T0U R AVW TPIYWVIKOG TTIVOKAG PE MN MNOEVIKA BIaywVIA OTOIXEIN TETOIO! WOTE:

Hema=|, 0]
O(m—n)xn

Avn =[+17161€ A = [A;a] dTTou A; € R™*! q € R™ kairank(A) = rank([A; a]) = [+1
evw rank(4;) < [ kai rank(a) < 1 dpa av rank(4;) < [ 161€ rank([4; a]) < [ +1
TO OTT0i0 €ival ATOTTO ETTOPEVWG rank(A;) = | OUVETTWG UTTAPXOUV PETOOXNMOTICUOI
Householder H,, . .., H,; émiou H;, € R™ ™ yiak@0e k 6Trou k € {1,...,1} ka1 R € RY!
OTToU RR; Avw TPIYWVIKOG TTIiVOKAG JE KN MNOEVIKA dIaywVIa OTOIXEIA TETOIOI WOTE:

R
HlmHlAl:{o( ll)l} (1)
m—1L)X

‘Exoupe 611 H;--- Hia € R™ dpa uttdpxouv POVadIKOi TTIVOKES aq,as OTIOU a; €
R! ay € R™ ! 1éT0101 WOTE:

Hl...Hla:lZ;] (2)
mnﬂﬂzmmmm@%%
Ry ai
Ho HA— 3
: ! |:0(ml)><l GQ] )

Av ay = 0y, TOTETANK(H, - - - H1A) = rank(R;) =1 < |+ 1 = rank(A) To oTroio gival
ATOTTO APA ay # 0, ; ETTOUEVWG UTTAPXEI METAOXNUATIONOS Householder H 61Tou
H € Rm=0x(m=D 1¢1010¢ WOTE Hay, = —sgngy(ax(1))| azllze1.m_1- EOTw Hy € R™™
TETOIOG WOTE:

(4)

A6 v MNpodtaon 3.2.4 mpokuTTel 0TI 0 Hj €ival yeTaoyxnuatiopdg Householder kai:
HoH, - H A= { I 01 (m—1) } { R ar | _

I Ot (m—1)
Ho —
0 { Om—1)x H

Om—nyx1 H (S
[ LR + Opx(m=1)Opm—yxt L1a1 + Opx(m—1yaz } _ Ry ar |
Om—nyxitB + HOm—tyxi Ogm—iyxia1 + Hay Om—nyxi Hay
Ry ai
H()Hl"'HlA: 0 —Sgno(ag(l))”agHg (5)
O(m—l—l)xl Om—1-1

ATIé TNV ék@paon (5) kal TNV apxn TNG HOBNUATIKAG ETTAYWYAG TTPOKUTITEI OTI AV A €
R™*™ &émmou m > n Kal rank(A) = n 16T€ UTTAPYXOUV PETOOXNMATIOPOI Householder
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Hy,...,H, 6mou H; € R™™ yia kaBe k 6mou k € {1,...,n} kal R € R"*" émmou R
AVW TPIYWVIKOG TTIVOKAG PE KN MNOEVIKA dIaywvVIa TETOIOI WOTE:

H,.- HA = [ fi }
O(m—n)xn
2. Avn =176t A =0 610U @ € R Kal rank(A) = rank(a) = 1 dpa a # 0.
YTmoBétoupe O av n € {1,...,1} kai rank(A) = n T6TE UTTAPYXOUV YETAOXNUOTIOHOI
Householder Hy, ..., H, 1 0Tou H, € R™" yia k4B¢ k 6tou k € {1,...,n — 1} kai
R € R™"™ 610U R Avw TPIYWVIKOG TTivaKAG JE un undevikd diaywvia oTolxeia TETolol
WOTE:
anl"‘HlA:R

Avn =[+1T101€ A = [A4; a] 6TToU A; € RUFDXL g € R kai rank(A) = rank([4; a]) =
[+ 1 evw rank(A4;) < [ kairank(a) < 1 @pa av rank(A4;) < [ 161€ rank([4; a]) <1 +1
TO OTT0iO €ival ATOTTO ETTOPEVWG rank(A4;) = | CUVETTWG UTTAPXOUV YETOOXNMOATIOUOI

Householder H,..., H; émou H, € REDXHD yia kaBe k dtou k € {1,...,1} kai
R; € R omrou R; Gvw TPIYWVIKOGS TTIVOKAG JE PN MNOEVIKA Slaywvia oTolxEia TEToIo!
WOTE:
R
H - HA = o (6)
l

‘Exoupe 6m H;---Hia € R"*! dpa utrdpyouv povadikoi TTIVOKES ay, a; OTIOU a; €
R!, a; € R TETOIOI WOTE:

Hl---Hlazlal] (7)
a2
H-HA=H- H[A d %
o R

Heema= | gl o] ®)
Av ay = 0 10TE rank(H,; - -- H1A) = rank(R;) = | < [+ 1 = rank(A) 1o otroio givai
arotro apa:

az # 0 (9)

ATIO TIG eKppAceIs (8),(9) kKal TNV apxr TNG HABNPATIKAG ETTAYWYNAS TTPOKUTITEI OTI AV
A € R™"karrank(A) = n 16T€ UTTAPXOUV peTaoXNMaTiopoi Householder Hy, ..., H,,
otou Hy, € R™" yia k@0 k 6tou k € {1,...,n — 1} ka1 R € R™™ 610U R Gvw TpI-

YWVIKOG TTIVAKOG JE PN MNOEVIKA DlaywVIa CTOIXEI TETOIOI WOTE:

H, 1 --HA=R

]

Npoétaon 3.3.2 (rapayovTotroinon QR pe 0driynon katd oThAeG). Av A € R™*" rank(A) =
romou 1 < r < min({m,n}) — 1 16T7€ UTTAPXEI m €TTi m 0pBOYWVIOG TTivakag @), n €TTi n
METOABETIKOG TTivaKag P, r €T r Avw TPIYWVIKOS PE PN PNOEVIKA dlaywVvia OTOIXEIA TTiVaKAG
Ry, r €T n — r TTVOKAG Ry 5 TETOIOI WOTE:

R, Ry

QTAP =
O(mfr) X7 O(mfr) X (n—r)
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Amodeién. ‘Exoupe 611 rank(A) = r dpa uttdpyel HETABETIKOG n €TTi 1 TTivakag P TETOI0G
WwoTe AP = [A; Ay] 6TTou A; € R™7, Ay € R™* (") kai 0 A; €XEl YPAPMIKWG OVEEAPTNTEG
OTAAEG ETTOUEVWG UTTAPXEI m ETTI m 0PBOYWVIOS TTiVAKAS () Kal r €TTi 7 AVW TPIYWVIKOG
TTiVOKAG PE N MNOEVIKA dIAYWVIA OTOIXEIQ Ry 1 TETOIOI WOTE:

Riq }

1
O(m—r)xr ( )

QT A, — [

‘Exoupe 6m QT A, € R™ (") gpa utrdpXouv POVADIKOI THVOKEG Ry o, Ryy OTIOU R4 €
R (=1 Ry, € RM=)*(=7) 1é€10101 WOTE:

T o Rl,?
a= | 1 @
QTAP = QT[A; As] = [QTA; QT Ay %
R R
TAP — 1,1 1,2 3
Q |: O(m—r)xr R2,2 :| ( )

‘Exoupe 6T rank(QTAP) = rank(A) = r kai rank(R;;) = r dpa amd v ékepaon (3)
TIPOKUTITEI OTI o 9 = O(m—r)x (n—r)- O

ATT6 TV MNpdtaon 3.3.2 TpokUTITEl 0TI EOW TNG TTapayovToTroinong QR pe odrynon Katd
OTAAEG EVOG m €TTi n TTiVvaKA A ATTOKAAUTITETAI N TAEN TOU 7 N OTTOIa €ival ion pe Tnv didoTaon
TOU 7 €TTi 7 VW TPIYWVIKOU HE PN PNdEVIKA dlaywvia aTolxeia Trivaka Ry ;. Na Tov yeTade-
TIKO TTivaka P 1oxuel 61t P = Py --- Py, - - - P. OTTou P, €ival HETABETIKOG TTivaKAG yia KABe &
omou k € {1,...,r} o omoiog emdpd oTov A TrpIv emdpdoel oTov A Tivakag Householder
H,, 1€1010¢ WoTe QT = H,. --- Hy, - -- H,. H TrEpIypa@r] Tou aAyopiBuou TrapayovToTroinong
QR pe odrynon katd oTNAES VoG m €TTi n TTivaka A JE m > n ival n akdAouBn:

BAua 1: ©étoupe [ = min({m,n}).
BrApa 2: ©étoupe r = 0.

Bripa 3: Bpiokoupe TNV OTAAN PE TNV PEYIOTN VOPUQ OTOV TTivaKa A Kal BETOUUE TNV PETA-
BANTA a ion Pe TNV TIUA TNG PEYIOTNG VOPUAG.

Brua 4: Evéow a > 0:

Brpa 1: Augdvoupe Tnv Tiu TNG METABANTAG  KaTd 1.
BrApa 2: Av r = 1 TOTE:
Brua 1: MNpoodiopidoupe n €TTi n JETABETIKG TTiVAKA P; TETOIO WOTE O m
ETTi n TTivaKAG A Py va £XEI WG TTPWTN OTAAN QUTA JE TNV PEYIOTN
vopa.
Briua 2: lMNpoodiopifoupe m €1Ti m TTivaka Householder H, T€Tt010 WOTE
0 m €TTi n TMivakag Hy AP, va €x€l uINOEVIKA OTNV TTPWTN OTAAN
KATW aTTO TO OTOIXEIO TNG TTPWTNG YPAMMNG.
Brjpa 3: YTroAoyifoupe Tov m €TTi n TTivaka A; = Hy AP, 0 OTT0i0G €XEl
MNOEVIKA OTNV TTPWTN OTAAN KATW aTTO TO OTOIXEIO TNG TTPWTNG
YPOMMNG.
AANWG:
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Brua 1:

Brua 2:

BAua 3:

Briua 4:

Brua 5:

Mpoaodiopifoupe Tov n — r + 1 €mmin — r + 1 HETABETIKS TTivaKQ
P, 11010 WOTE O m —r + 1 €T n —r + 1 TTivakag A,_; P, va éxel
WG TTPWTN OTAAN AUTH PE TNV PEYIOTN VOPUQ.

Mpoadiopifoupe m — r + 1 €mmi m — r + 1 Tivaka Householder
H, 161010 WOTE O M — 1 + 1 €mMin — r + 1 mivakag H, A,_, P,
va €€l NOEVIKA OTNV TTPWTN OTAAN KATW OTTO TO OTOIXEIO TNG
TPWTNG YPAHMNG.

Opidoupue n €1Ti n JETABETIKO TTiVAKA P, TETOIO WOTE:

P = |: Ir—l O(rfl)x(nfrJrl)
' Otn—r+1)x(r—1) P,

Opiloupue m etmi m Tivaka Householder H, TETOI0 WOTE:

H, = [ Irfl 0(7"71)><7(m7r+1) :|
O(m—r+1)x(7'—1) Hr

YTtroAoyidoupue Tov m €TTi n TTivaka A, = H,A,_1 P, 0 OTT0i0G €X&l
MNOEVIKA OTNV r-00Tr OTHAN KATW ATTO TO OTOIXEIO TNG r-00TNG
YPOMMNG.

BrApa 3: Av r <[ — 1 16T€:
Bpiokoupe TNV OTAAN PE TV PEYIOTN VOPUA OTOV m — r €TTi n — r TTiVAKA
A, TIOU TTPOKUTITEl ATTO TOV A, AV AQaIPECOUNE TIC TIPWTEG 7 YPAMMES
KAl TIG TTPWTEG r OTAAEG eV BETOUNE TNV YETABANTA a ion PE TNV TIPA
NG MEYI0TNG VOpPHaG.

AANIWG:

O¢toupe a = 0.

BAua 5: Av r = 0 TOTE:
A= Omxn-
AANIWG:

HAP = A, émou H, P cival o m €TTi m 0pBoywVvIOG TTiVAKAG, O n TTi n JETAOE-
TIKOG TTivaKaG avTioTolxa OTTwG TTPOKUTITOUV aTTd TNV TTapayovTtotroinon QR pe
0drynon Katd oTAAEG Tou A.

AAyo6p18pog 3.3.1. O aAydpIBuog qar TTou TTapOoUCIAZETAl TTOPAKATW OEXETAI WG €iI0000
TO OTOIXEIO A OTTOU A € R™*™ 'm > n Kal EMOTPEPEI WG £6000 TO OTOIKEIO (H, B, p, ) 6TTOU
B gival m €11 n mTivakag Této10¢ wote HAP = B kal H, P, p,r €ival 0 m €TTi m 0pBoywvIog
TTiVaKag, 0 n €TTi n PJETABETIKOG TTivakag, TO 1 €1Ti n SIAVUCHA TTOU AVTIOTOIXEI OTOV P KAl
N Téd&€n Tou A avtioToIXa OTTWGS TTPOKUTITOUV aTrd TNV TTapayovTotroinon QR pe odAynon

KOTa OTAAEG TOU A.

algorithm qar(A) = (H, B, p,r)

(m,n) < size(A)
[ < min({m,n})
H+ 1,

p <05

for j«+ 1:ndo

p(j) < J
end for
r<0
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a<+ A(l:m,p(1):p(1))
a < [lall2
for j «+ 2:ndo
q + A(1:m,p(5) : p(4))
q < llal2
if ¢ > a then
a <— q
q < p(1)
p(1) < p(j)
p(j) <«
end if
end for
while a>0 do
r+r—+1
q < A(r:m,p(r) : p(r))
u < unit(q)
a < [lull3
q < hous(q,u, a)
A(r=m,p(r) : p(r)) < q
forj < r+1:ndo
q < A(r:m,p(j) : p(j))
q < hous(q,u,a)
A(r:m,p(j) : p(j)) < ¢
end for
ug < [0, u
o < Uy

T]T

a+ ——

H «+ ]’?"‘ CLUQQOH
if r<!—1then
a+ A(r+1:m,p(r+1):p(r+1))
a < [lafl2
forj < r+2:ndo
q < A(r+1:m,p(j) : p(j))
q < llqll2
if ¢ > a then
a < q
q < p(r+1)
p(r+1) < p(j)
p(j) < ¢
end if
end for
else
a<+ 0
end if
end while
B+ A

end

H uAotroinon Tou aAyopiBuou qar otnv yAwooa MATLAB gival n akéAoubn:
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function [H,B,p,r]=qar(A)
[m,n]=size (A);
l=min([m,n]);
H=eye (m);
p=zeros(1,n);
for j=1:n

P(i)=i;
end
r=0;
a=A(1:m,p(1):p(1));
a=norm(a,2);

for j=2:n
a=A(1:m,p(j):p(i));
g=norm(q,2);
if g>a
a=q,
a=p(1);
p(1)=p(j);
p(j)=d;
end
end
epsilon=1;

while epsilon+1>1
epsilon=epsilon/2;
end
epsilon=100*epsilon;
while a>epsilon
r=r+1;
q=A(r:m,p(r):p(r));
u=unit(q);
a=norm(u,2)"2;
g=hous(q,u,a);
A(rim,p(r):p(r))=q;
for j=r+1:n
a=A(r:m,p(j):p(j));
g=hous(q,u,a);
A(r:m,p(j):p(j))=qa;
end
u 0=[zeros(r—1,1);ul;
q_0=u_0’;
=—2/a;
H=H+a*u O=*(q_O0x*H);
if r<=1-1

a=A(r+1:m,p(r+1):p(r+1));

a=norm(a,2);
for j=r+2:n

q=A(r+1:m,p(j):p(j));

q=norm(q,2);
if g>a
a=q,

N. MouAidng

51



EAdyiota Tetpdywva: AAyopiBuol kai Eeappoyég

g=p(r+1);
p(r+1)=p(j);
p(j)=q;

end

end

if r<=n-—1
for j=r+1:n

A(r+1:m,p(j):p(j))=zeros(m-r,1);

end

end

B=A;

end

2710 akOAouBo TTapdadelyua Xpnoipotroloupe Ta dedopéva atrd 1o MNapddeyua 5.3.1 Tou

BiBAiou [1].

Mapdadeiypa 3.3.1. ‘Eotw 3 €11 2 TTivakag A T€T010G WOTE:

1 1
0.0001 0

0 0.0001

A:

To mpdypaupa otnv yYAwooa MATLAB 1Tou TTpoodlopilel Tnv TTapayovTtotroinon QR Tou
Tivaka A gival To akdAouBo:

A=[1 1;0.0001 0;0 0.0001]
[HyBap’r]zqar(A)

O 3 eTri 2 TTivaKag B TToU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW TTPOYPOUNG CUNQWVEL UE TO ATTOTEAE-
ouata Tou MNapadeiyparog 5.3.1 Tou BiBAiou [1] kal gival o akdAouBog:

-1 -1
B = 0 0.0001

0 0

MNa Tov TpoadiopIoud AUoNg EAAXIOTWV TETPAYWVWYV = OTTou = € R™ TOU CUCTAMATOG Ax =
b otmou A € R™ " h € R™, m > n 10XU0OUV Ta akOAouba:

1. Avrank(A) = n Kal m > n TOTE UTTAPXEI m ETTi m 0pBOYWVIOG TTiVaKag () KAl n €TTi n
AVW TPIYWVIKOG PE hN PNOEVIKA dlaywvia OTOIXEIa TTiVAKAG R TETOIOI WOTE:

"Exoupe 611 Qb € R™ dpa o Qb ummopei va TapacTadei wg oUVOETOC TTivaKag OTAAN
OUO TTIVAKWV by, by OTTOU b; € R™, by € R™™" TETOIWV WOTE:

by
Qb = { " } @)
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2

(o b
b = = s = 01 = 10742~ QT o -1
(2) (m—n) Xnm 2 9
Rz — b1
—b,
Az — bR = | Re — b3 + | ~bal o

ATT6 TNV ékppaon (3) ouptrepaivoupe 0TI N vopua || Az — b, eAaxioToTTOIEITAI OTAV
Rx—b6 =0, <

=
2

Rx = b (4)
H AU0on = Tou 'MET 1TpokUTITEl 11 TNV ETTIAUCH TOU N €TTI . AVW TPIYWVIKOU CUCTR-
MoTOG (4).

2. Avrank(A) = n Kal m = n TOTE UTTAPXEI n ETTI n 0POOYWVIOG TTIVAKAG () KAl 1 ETTI n
AVW TPIYWVIKOG PE hN PNOEVIKA dlaywvia OToIXEia TTivaKag R TETOIOI WOTE:

QTA=R (5)
5
| Az —bllo = |QT (Ax — b)||2 = ||QT Ax — Q0|5 L,
Az = bll2 = | Rz — QD] (6)
ATTO TNV éK@paon (6) TTPokUTTTEl OTI N VOpua ||Az — b||2 EAayioToTTOIEITOI OTAV R —

Qb =0, &

Rz = Qb (7)
H AUon = Tou 'MET 1rpokUTITEl a1md TNV ETTIAUCH TOU N ETTI 1 AVW TPIYWVIKOU OUCTR-
MaTog (7).

3. Avrank(A) = r émmou 1 < r < n — 1 TOTE UTTAPXEI m €TTi m OPOBOYWVIOG TTIVOKAG
Q, n €TTi n ETABETIKOG TTiVAKAG P, 7 €TTi  AVW TPIYWVIKOG PE UN MNOEVIKA dlaywvia
oToIXEia TTiVOKAG Ry 1,  €TTi n — r TVOKAG R4 2 TETOIOI WOTE:

Ry, Ry }

QTAP = {
O(m—r)xr O(m—r)x(n—r)

(8)

‘Exoupe 611 QTb € R™ dpa o Qb pymmopei va Tapaotadei wg oUVOETOG TTivaKag OTAHAN
QU0 TTIVAKWVY by, by OTTOU by € R", by € R™™" TETOIWV WOTE:

Q" = { " } ©)

‘Exoupe 611 P12 € R" dpa o PTx pymropei va rapaaTadei wg oUVOETOC TTivaKag OTAAN
OUO TTIVAKWY y1, Yy OTTOU y1 € R", 1o € R™™" TETOIWV WOTE:

PTy = H; ] (10)

(8)
(9),(10)

[ Az — b3 = |Q" (ALx — b)||3 = HQTAPPT&: — Q"0lI3

R1 1 R1,2 Y1 | by
O(m r)Xr (m—r)x(n—r) Y2 b2 9
Rl,lyl + R 2y |k 2 _ Ry + Rigys — by ?
O(m—r)xryl + O(m—'r)x(n—r)y2 b2 9 _b2

|Az — 0|5 = || Riay1 + Ri2y2 — bil|3 + || —bal3 (11)

=

2
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ATIO TV ék@paon (11) TTpokUTTTEl 6TI N voppa || Az —b||5 EAaxioToTTolEiTON dTAV Ry 1y1+
Risys — b1 =0, &
R1,1y1 =b; — R1,2y2 (12)

A6 TNV ékppacn (12) cuptrepaivoupe o1 10 IMIET éxer dmeipeg Auoeig dpa av Bé-
OOUUE Y5 = 0,,_, TOTE TTPOKUTITEI OTI:
Ri1y1 = by (13)

A6 TV ékgpaan (10) pokuTrtel 0Tl Pl = [y i1 « PPTy = Pyl 4T & Ix =
Plyl y3]" & S

x = Ply; ;] (14)
Mia Auon x Tou I'TIET 1TpokUTITEl Q1T TNV £TTIAUCH TOU 7 €TTi 7 AVW TPIYWVIKOU OU-
otiuaTtog (13) kal avTikatdotaon TNG AUoNG auTrg oTnVv ékgpaon (14) 6trou BETouUE
Y2 = Onfr-

AAyo6pi18pog 3.3.2. O aAyopIBPOG over TTou TTapouciadeTal TTAPaKATwW dEXETAI WG £i0000
TO OTOIXEIO (A,b) OTToU A € R™*"™ 'm > n,b € R™ Kal €MOTPEQPElI WG £€0D0 TO OTOIXEIO =
otTou x € R™ TETOIO WOTE va €ival AUON EAAXIOTWYV TETPAYWVWY TOU OUCTAUATOG Ax = b.

algorithm over(A,b) =«

(m,

n) < size(A)

y < 0p
z <+ 0,
(H,B,p,r) < qar(A)
b« Hb
fori<r:—-1:1do

s+ 0
forj«<i+1:rdo
s < s+ B(i,p(5))y(j)
end for i)
. 1) — S
Y0 56, 00)
end for

fori+ 1:rdo

(i) < y(p(i))
end for

end

H uAotroinon Tou aAyopiBuou over otnv yAwooa MATLAB €ival n akdAouBn:

function [x]=over(A,b)
[m,n]=size (A);
y=zeros(n,1);
x=zeros(n,1);
[H.B,p,rl=qar(A);
b=H=*b;
for i=r:—-1:1

s=0;

for j=i+1:r

s=s+B(i,p(j))*y(j);
end
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y(i)=(b(i)—s)/B(i,p(i));
end
for i=1:r
x(1)=y(p(i));
end
end

270 aKOAouBo TTapddelypa xpnolpoTToloUde Ta dedoueva atrd 1o Mapddeiypa 16.1 Tou
BiBAiou [10].

MNapadeiypa 3.3.2. ‘Eotw A € R**2 b € R* TéTOI0I WOTE:
1 3

4
8
9
b:
8

To Trpoypapua otnv yA\wooa MATLAB 1rou TTpocdiopilel TV AUON EAQXIOTWYV TETPAYWVWY
TOU ouoTAMATOG Ax = b €ival TO akGAouBo:

A=[1 3;2 4;3 8;2 9]

b=[1;3;5;8]

x=over(A,b)

Tt W =

O 2 i 1 TTivaKag x TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW TTPOYPANPA CUPPWVEI JE TO ATTOTEAE-
oparta Tou Mapadeiypatog 16.1 Tou BiBAiou [10] kai givar o akdAoubog:

[ —1.0797
| 1.0837

270 aKOAoUBO TTapAdelypa xpnolPoTToloUdEe Ta dedoueva atrd 1o MNMapddeiypa 16.4 Tou
BiBAiou [10].

Napadeiypa 3.3.3. 'Eotw A € R%3, b € R3 1610101 WOTE:

10 0

|

—_
O~ O
_ = O = O

2474
3832
4834
1422
2354
| 950

To rpéypapua otnv yAwooa MATLAB 1Tou Tpoadiopilel TV AUCN EAQXIOTWVY TETPAYWVWV
TOU ouoTAAToG Ax = b €ival TO akOAouBo:
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A=[1 0 0;0 1 0;0 0 1;—-1 1 0;—-1 0 1;0 —1 1]
b=[2474;3882;4834;1422;2354;950]
x=over(A,b)

O 3 emmi 1 TTivaKag x TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW TTPOYPANPA CUPPWVE JE TO ATTOTEAE-
oparta Tou Mapadeiyuatog 16.4 Tou BiBAiou [10] kai gival o akdAoubog:

24720
= | 38860
48320

270 aKOAoUBO TTapdadelyua XpnoIPOTToIOUME Ta dedopEva atrd 1o Mapddeiyua 8.5 Tou BI-
BAiou [8].

Napadeiypa 3.3.4. ‘Eotw A € R3*2 b € R? T€T0I01 WOTE:

1 2
A=12 3
4 5
To rpdéypapua otnv yA\wooa MATLAB 1Tou npooélopl’Ca TNV AUCT EAAXIOTWYV TETPAYWVWV
TOoUu cuoTuaTtog Ax = b gival To akdAoubo:
A=[1 2;2 3;4 5]

b=[3;5;9]
x=over(A,b)

O 2 e1mi 1 TTivaKag x TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW TTPOYPANPA CUPPWVE JE TO ATTOTEAE-
oparta Tou MNMapadeiyuatog 8.5 Tou BiBAiou [8] kai gival o akdAouBog:

-l

3.4 Ymroka@opiopévo INMET

To TTPORANUa TTPOCdIoPIoUOU AUCNG EAAXIOTWYV TETPAyWVwWY = OTToU = € R™ TOU OUOTH-
MaTog Ax = b émmou A € R™*™ b € R™, m < n Aéyetal uttokaBopiopévo IMIET kal ioxuouv
Ta akoAouBa:

1. Av rank(A) = m 16TE UTTAPXEI n ETTI n 0PBOYWVIOG TTiVaKAG () Kal m €T m Avw
TPIYWVIKOG ME PN PNOEVIKA dlaywVvia OTOIXEIa TTivaKag R TETOIOI WOTE:

oar=, B o Jear—q|, * Jeuy-w@, " |re
O(n—m)xm O(n—m)xm O(n—m)xm
A= [R" Opx(n-m)) Q" (1)

‘Exoupe 61 QT2 € R dpa o QT x utropei va TTapacTabei wg aUVOETOC TTivaKag OTAAN
QU0 TTIVAKWV y1, 2 OTTOU y; € R™ 15 € R"™™ TETOIWV WOTE:

T,._ | N
Qo= ] @
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1 2
1Az — by 2 (BT Oy} QT — bla <2 H[RT ) [ a } -

||RTy1 + Omx(nfm)yQ - b||2 -~
Az = bll2 = || RTy1 — bl 3)

ATIO TNV €k@paon (3) TTPOKUTITEI OTI UTTOPOUNE VA BEWPHOOUUE TO Yo AUBAIPETO KAl
n véppa || Az — bl|, ehayioToTrolgitan 6tav RTy; — b =0,, &

RTy, =b (4)

ATé Tnv ékepaon (2) pokUTTel 6Tl QTz = [y vI]T & QQTr = Qy & Lo =
Qlyi yI" = S

z=Qly v, (5)
Mia Auon z tou I'TIET TTpOKUTITEl QTTO TNV €TTIAUCN TOU m ETTIi m KATW TPIYWVIKOU
ouoTAMATOC (4) Kal avTIKATAoTaon TNG AUONG QUTAG TNV £kppacn (5) é1Tou BéToupue
Y2 = On—m-

2. Avrank(A) =r 6mou 1 < r < m — 1 167€ 1I0KUOUV Ta akdAouba:

(a’) Ymapxel n €1 n opOOyWVIOG TTiVOKAG (), m €TTi m PMETABETIKOG TTivakag P, r €TTi
7 AVW TPIYWVIKOG PE W pNOEVIKA diaywvia OTOIXEIA TTHVOKAG Ry 1, r €T m — r
TTivakag R, o TETOIOI WOTE:

T AT D __ Rl,l R1,2 T _ R171 Rl,z T
QT ATP — o AT = Q Pr e
O(n—r)xr O(n—r)x(m—r) O(n—r)xr O(n—r)x(m—r)
=@ o fr ) e pryre
O(n—r)xr O(n—r)x(m—r)
RT O (rn—
A=pP 1,1 rX(n—r) T 6
[Rsz Otmrytnr) | & ©)

‘Exoupe 011 QT2 € R™ dpa o Q1x ymopei va TapacTadei wg oUVOETOC TTivaKag
oTNAN U0 TTIVAKWV y1, Yo OTTOU 41 € R", yp € R™™" TETOIWV WOTE:

QT = { 5 } 7)

‘Exoupe 61t PTh € R™ dpa o PTh pymopei va TrapacTtadei wg oUvOETOC TTiVaKag
OTAAN dUO TIVAKWV by, by OTTOU by € R", by € R™™" TETOIWV WOTE:

PTh— { 2; 1 (8)

2
R{l O1">< (n—7)

Ry Opn-r)x(n-r)

2

Az — b3 HP [ ] 0" — b

2

BT, Opin.

PTP[ Lt S ] Tz —b)| =
( Ry On—r)x(n—r) ? )22
pTp |: R§1 Orx(nfr) ] QTQj _ Pyl =

R1,2 O(7n—r)X(n—1“) o2
BT, 0.
{sz Om—r)x (n—r) )

N. MouAidng 57



EAdyiota Tetpdywva: AAyopiBuol kai Eeappoyég

N. MouAidng

2
()

8)

[ R{l 07”>< n—r)

( QTx — PTb
Ry Ogmn—r)x(n—n) ]
(

2 2
, rX(n—r) 1[y1:|_|:b1:|
R{Q O(m r)x(n—r) Y2 bQ
R{lyl + Orx(n—’/‘)yZ :| |: :|
T - <:>
L Rl,le + O(m—r)x(n—r)y2 9
| Az — bl|3 = [|R] 131 — bull3 + | Rioy1 — bo)3 (9)
ATTO TNV €k@pacn (9) TTPOKUTTITEI OTI PTTOPOUNE va BEwPACOUUE TO yo aubai-

PETO KaIl N vépua || Az — b||2 ehaxioToTrolgiTal 6Tav eAayIoTOTIOIEITAI N TTOOATNTA
I1RT 191 = bi[|5+ || RY 91 — balf3. Opidoupe f : R” — R 610U f(v) = || R{ v —bi]5+

oy
=
=

o

JEZEY

Ry

2

||R172v bo|3 yIa KABE v 6ToU v € R” Kal 9éTOU|J£ v = (v,...,0,) Gpa f(v) =
T r 2

o = 35 (S -0 35 (St -00)
i=1 \j=1

To MMET éxel mavta AUon Gpa n f Tapouciadel sAaxlcTo o€ onueio Tou R” kai
n f eivai diagopioiyn oto R” emopévwg n f eAaxioTtotroigital 6tav V f(v) = 0,

onAadn otav yia kK&Be k otrou k € {1,...,r} 1ox0€l OTI —f(v) =0&

8vk
22 (RlTl i, k) <Z(Hf1(i,j)vj) - bl('l))) +

7j=1

22’” (R{2(z, k) (2(R{Q(¢,j)vj) _ 52(@'))) e

; (R{l(i,k);u%{l(z 3)v;) — Ry (i, k)by ( ))

m (Rﬂ(z,k)z:(fzig(z $us) = RE(i, b >> e

Z (R%il(zyk) il(Rilu,j)vj)) - 2(}%&(@%)@@)) +

W:T (ng(i, k) :(ng(i,j)vj)> - Wi(R{Q@ )ba(i)) = 0 &

Z (Rf1<z,k>;<311<z,9>vj>> +m <R1T2(z,k) ;(Rm@,]m)) _
i;(RlTl(uk‘)bl + Z R, (i, k)ba()) &

2; (Rll(k: 2)2(311 i, §)v; ) +Z <R12 (ki ; RT, (i, j)v, ) _

Z(Rm(k, )by (7)) + Z Ry 5(k,i)by(i)) kai n TEAeUTaia e¢iowon 10XUEl yia KABE
=1
k otou k € {1, .. 7"} ouvsrrwg Ry 1R1 W+ RioRT 20 = Ry 1by + Ry 2, OTIOTE:

(R1,1R1,1 + R1,2Rl,2)v = Ri1b1 + Ry 2bo (10)
To ITIET éxer mavra Auon dpa 10 cuoTtnua (10) €xel Auon v, 61OV vy, € R,
Opiloupe g : R" — R", g9 : R” — R™" T€T0I1EG WOTE ¢4 (v) = Rflv — by, 92(v) =
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(B
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RfQU — by Y10 KGBE v 6TTOU v € R” dpa f(v) = ||g1(v)]13 + |lg2(v)||3 =
IR0 —bi|3 + HRfav — b3 =
||R1 1V — Rl 100 + R1 1Yo — bl||2 + ||RT2U - R1T,2U0 + RlT,2UO - b2||§ =
IRY, (v — o) + g1(v0)[13 + | RT 5 (v — v0) + go(w0) |3 =
<R1 1(” — o) + g1(vo), RY 1 (v — o) + g1(vo))2 +
1 2('” — vp) + g2(vo), R} 2('” — V) + g2(v0))2 =
1 1(” —vp) + QI(UO)) (R 1, 1(“ — ) + g1(vo)) +
(U — o) + 92<U0))T(R1 2(v—v0) + ga(vo)) =

T
1

ng( ) + (v —v0)" R 2)(RY 5(v — vo) + g2(v0)) =

0) R 1 (v—"20)+g{ (v0)g1(vo) +(v—v0)" R11 Ry (v—wp) +(v—10)" R1191(v0) +
9 (UO)RT (v—"20)+9g3 (v0)ga(vo) +(v— UO)TRL2R1,2(U vo)+ (v —10)" Ry 292(v0) =
(R1191(v0))” (v — o) + [lga(wo) |13 + IR 1 (v —vo) |5 4 (v —vo)" Rig1(vo) +
(R1292(v0))" (v = o) + [|g2(vo)[5 + ||R o(v —0) I3 + (v — o) R12g2(v0) =
(R1,191(vo) + Ri292(v0)) (v — vg) + (v — vo) (R1191(v0) + Ri202(vo)) +
191 (v0) |3 + [lg2(vo)l3 + | BT 1 (v = wo) I3 + 1 B 1 (v — wo)[3 =
(Rl,l(R{JUO — bl) —+ Rl’g(R’{,QUO — bg))T<U — U(]) +
(U — Ug)T(lel(Rflvo — bl) + RLQ(R{QUO — bg)) + f(Uo) =
(R1,1RlT,1U0 — Riab + Rl,QR{QUO - R1,252)T(U — ) +
(v —vo)"(R11 R jvo — Riaby + RipR{ yvo — Rigbo) + f(vo) =
((Rl,lR{l + R1 QR,{Q)’UO — (Rl 161 + R172b2))T(U — Uo) +
(

v — UU) ((Rl 1R1 1 + R1 QRl 2)1)0 (R171b1 + RLng)) + f(l)@)
07 (v — vo) + (v — v0)T0, + f(v) = f(vo) ETOPEVWG:
f(w) = f(vo) (11)

ATTO TnVv ékepaon (11) TpokuTrTel OTI KABE AUCN vy Tou cuoTAPATOG (10) eAa-
xigtotrolei TNV f evw atd TNV ékppacn (7) mpokuTTel o1 QTx = [yl yI]"
QQTx = Qlyf w3 |" & Lix = Qi y3]"

=Qlyf wa]" (12)

Mia Auon z Tou I'TIET TTpOKUTITEI AV BEC0OUNE 1y, = v, Yo = 0,,_, KAI AVTIKATO-
OTROOUNE OTNnV €kppaon (12).

(10)

YTTapxel m €1Ti m 0pOOYWVIOG TTiVOKAG (), n €TTi n JETOBETIKOG TTivakag P, r €TTi
7 AVW TPIYWVIKOG PE N pNOEVIKA dlaywvia OTOIXEId TTVAKAG Ry 1, 7 ETTin — 7
TTiVOKAG 1y o TETOIOI WOTE:

(13)

QTAP = { Ry, Ris }

O(mfr) X7 O(mfr) X (n—r)

‘Exoupe 611 QTb € R™ dpa o Q7'b ytropsi va TapacTadei we aUvOETOS TTIVOKAG
oTAN dUO TIVAKWY by, by OTTOU by € R™ by € R™ ™" TETOIWV WOTE:

T b].
=] (14)

‘Exoupe o1t PTx € R™ dpa o PTx ymopei va TTapacTadei wg oUVOETOC TTivakag
oTNAN U0 TTIVAKWYV y1, Yo OTTOU 41 € R", yo € R™™" TETOIWV WOTE:

T . | WU
px_{m] (15)
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[Az —bl|3 = |Q" (ALnz — b)[3 = |[QTAPPx

{ Ry, Ry 5 :||:y1:|_|:b1:|
(m—r)xr O(m )X (n—r) Y2 by

2

2
2

(3
),(15)

QTsz

‘H Riy1 + Ry ] _ l by ]
(m—r) -mY2 by

—MxrY1 T O(m—r)x(n
| Az — ]2 = || Ryays + Rioya — o2 + || =023

2 —by

_ H { Ryiy1 + Rigy2 — by ] 2

=

2

(16)

ATTé TNV ék@paan (16) TTpokUTITEl 6TI N vOpUa ||Az — b||2 eAaxioToTrolgiTal 6Tav

Riiyn + Rigys — b1 =0, &

Ri1y1 = b1 — Ri2y

(17)

ATIO TNV ékppaon (17) ouptrepaivoupe OT1 TO TTIET £xel GTTEIpEG AUCEIG Apa av

Béooupe iy = 0,,_, TOTE TTPOKUTTTEI OTI:

R1,1yl =b

(18)

A6 TV ékepaan (15) pokuttel 611 PTa = [y 1|7 & PPTx = Plyl yi]7

Ly = Ply{ y3]" S
= Ply;, y5]

(19)

Mia Auon = Tou IMET 1TpoKUTITEl OTTO TNV ETTIAUCH TOU 7 ETTI 7 AVW TPIYWVIKOU
ouoThparog (18) kai avrikardotaon NG AUong auTig oTnv ékepacn (19) étrou

Bétoupe yo = 0,,_,.

AAy6p18p0g6 3.4.1. O aAyopiBuog under TToU TTAPOUCIAZETAI TTAPOKATW SEXETAI WG €I0000
TO OTOIXEIO (A, b) 6TTOU A € R™ ™ m < n,b € R™ Kal EMOTPEPElI WG £60D0 TO CTOIKEIO =
otTou x € R™ TETOIO WOTE va €ival AUON EAAXIOTWYV TETPAYWVWY TOU OUCTAUATOG Ax = b.

algorithm under(A,b) =z
(m,n) < size(A)
y <0,
<+ 0,
(H, B,p,r) < qar(AT)
if =m then
B+ BT
fori < 1:mdo
s+ 0
forj«<1:i—1do
s 4 s+ Bp(i), )y ()
end for

end for

H«+ HT

x < Hy
else

x < over(A,b)
end if

end

H uAotroinon Tou aAyopiBuou under otnv yYAwooa MATLAB €ival n akdéAouon:
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function [x]=under(A,b)
[m,n]=size (A);
y=zeros(n,1);
x=zeros(n,1);
[H,B,p,r]=qar(A’);

if r==
B=B’;
for i=1:m
s=0;
for j=1:i-1
s=s+B(p(i),j)*y(j);
end
y(i)=(b(p(i))—s)/B(p(i),i);
end
H=H";
x=Hx*y;
else
x=over(A,b);
end
end

270 akOAouBo TTapddelypa XpnoiyoTroloupe Ta dedouéva atrd 1o Mapddeypa 16.11 Tou
BiBAiou [10].

Mapddeiypa 3.4.1. ‘Eotw A € R3y.5,b € Rz, TETOIOI WOTE:

1 3 5 7 9
A=|-1 -2 =3 -4 -5

6 12 & 9 10

[t

To rpoypapua otnv yA\wooa MATLAB 1rou TTpocdiopilel TV AUOT EAQXIOTWYV TETPAYWVWY
TOU oUOTAMATOG Ax = b €ival TO akGAouBo:

A=[1 357 9,—-1 -2 -3 -4 -56 12 8 9 10]
b=[1;5;8]
x=under(A,b)

O 5 emmi 1 TTivaKkag x TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW TTPOYPANPO CUUPWVEI JE TO ATTOTEAE-
opata Tou Mapadeiyuatog 16.11 Tou BiRAiou [10] kai gival o akdAouBog:

—18.4286

13.6
xr=| —7.5143
—2.0571

3.4

AAyo6pi18pog 3.4.2. O alydpiBuog leasq TToU TTAPOUCIAZETAI TTAPAKATW BEXETAI WG £I0000
TO OTOIXEiO (A,b) 6TToU A € R™ ™ b € R™ Kal €TMOTPEPEI WG £0D00 TO OTOIXEIO = OTTOU
x € R" TET0I0 WOTE Va €ival AUON EAaXiOTWV TETPAYWVWY TOU OUCTHPATOG Az = b.
algorithm leasq(A,b) =«
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(m,n) < size(A)
[ + length(b)
if((m=0)V(n=0)Vv({I=0)V(+#m)then
print("Invalid input.”)
return
end if
if m > n then
x < over(A,b)
else
x < under(A,b)
end if

end

H uAotroinon Tou aAyopiBuou leasq otnv yAwooa MATLAB cival n akdéAoubn:

function [x]=leasq(A,b)

[m,n]=size (A);

I=length (b);

if (m==0)|[(n==0)[[(1==0)]](I~=m)
fprintf (" Invalid input.\n”);

return;
end
if m>=n
x=over(A,b);
else
x=under(A,b);
end
end

3.5 E@appoyég

‘EoTw dyvwoTn ouvdaptnon f Tng oTroiag €ival yvwoTEG ol TINEG f; = f(t;) oTa onueia ¢;

omou i € {1,...,m} Kal TNV oTroia BEAOUME va TTPOCEYYIOOUPE ATTO TTOAUWVUMO p(t) =
n+1

> (x;1t'~") PaBpou To TMOAU n(oupBoAifoupe p € P,) 6mou z; € R yia kGBe j oMoU
j=1
j €40,...,n} T€T010 WOTE VO TTOPEPPBAAAETAI OTO ONUEIa (¢;, f;) KAl va EAAYICTOTTOIEITAI TO

m m n+1
aBpoiopa > (p(ti)—fi)* = <Z(xj_1t§_1) — fi) SnAadri BéAoupE va TTPOCSIoPicOUlE
i=1 i=1 \j=1

r = (xg,...,T,) TETOI0 WOTE N guvdptnon r : R"* — [0, co] 610U 7(2) = r(z0,...,27,) =
m n+1 2

Z (Z(t{lel) — fi> va ehaxioToTtrolgital. Opifoupe m €1Ti n+ 1 TivoKa A TETOIO WOTE
i=1 \j=1

A(i,j) = /7" yia k@B i,j émou i € {1,...,m},j € {1,...,n + 1} ka1 m €T 1 Tivaka
b TéTOI0 WOTE b(i) = f; Y10 KABE i OTTOU @ € {1,...,m} dpa TO TMPORANUA EAAXIOTOTTOIN-
ongG TNG ouvdapTnong r €ival I00dUVANO JE To TIPORANUA TTPOCBIOPICOU AUCNG EAAXIOTWV
TETPAYWVWYV TOU OUCTAUOTOG Ax = b.

AAy6pI18pog 3.5.1. O aAyopliBuog inter TTou TTApoUCIAZETal TTAPAKATW JEXETAI WG €I0000
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TO OTOIXEIO (n,v,y) OTToUu n € N, v € R™ y € R™ T€T010 WOTE N €ival 0 Pé€yioTog BabBuodg Tou
n+1

TTOAUWVUPOU p(t) = Z(xj_ltj‘l) TTou TrapeUBAAAETal OTa onuEia (4;, f(t;)) TNG ouvapTn-

7j=1
ongf:R —Romouie {1,...,m}katov(i) =t;,y(i) = f(t;) yia k&Be ¢ 60U ¢ € {1,..., M}
EVW) ETTIOTPEPEI WG £0DO0 TO OTOIXEIO = OTTOU = € R T€T010 WOTE = = (205 . - . , Ty ).

algorithm inter(n,v,y) =z

m < length(v)

if (m=0)V (n<0)then
print("’Invalid input.”)
return

end if

A = Omxc(nt1)

fori«< 1:mdo
forj«1:n+1do

A(i, §) < v(i) 1

end for

end for

x + leasq(A4,y)

end

H uAotroinon Tou aAyopiBuou inter otnv yAwooa MATLAB €ival n akdAouBn:

function [x]=inter(n,v,y)

m=length(v);

if (m==0)][(n<=0)
fprintf (" Invalid input.\n”);
return;

end

A=zeros(m,n+1);

for i=1:m
for j=1:n+1

AT, j)=v(in)™ () —1);

end

end

x=leasq(A,y);

end

270 ak6AouBo TTapdadelypa Xpnolpotroloupe Ta dedopéva atrd 10 Mapddeiyua 4.2 Tou BI-
BAiou [2].

Napadeypa 3.5.1. ‘Eotw ouvaptnon f: R\ {0} — R 6mou f(t) = % yla KGBe ¢ OTToU ¢ €
R\ {0}. To mpdypappa atnv yA\wooa MATLAB 1rou Tpoodiopil€l TOUG GUVTEAECTEG TOU TTO-
Auwvupou p 6tTou p € P, T€T010 WOTE va TTapePPAAAeTal oTa onpeia (t1, f(t1)), (ta, f(t2)),
(t3, f(t3)) OTTOU t; = 2ty = 2.5,t3 = 4 €ival TO akOAouBo:

v=[2;2.5;4]

y=v.A(~1)

x=inter(2,v,y)

N. MouAidng 63



EAdyiota Tetpdywva: AAyopiBuol kai Eeappoyég

O 3 eTri 1 TMivaKAg = TwV CUVTEAECTWY TOU TTOAUWVUMOU p TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW
TTPOYPAUMUA CUPQWVE e Ta atToTeEAéTpaTa Tou MNapadeiypaTog 4.2 Tou BiBAiou [2] kai ivai

0 aKOAouBoG:
1.15
r= | —0.425
0.05

2710 akOAouBo TTapdadelypa Xpnoipotroloupe Ta dedopéva atrd 10 Mapdadeiyua 8.6 Tou PI-
BAiou [8].

Mapdadeiypa 3.5.2. ‘Eotw dyvwoTn ouvapTtnon f TnG OTToiag €ival yvwaoTEG Ol TINEG OTa
onueia t; 6mou i € {1, ..., 7} 6TTwg TTapouaiadovral oTov akdAoubo Trivaka:

123456 |7
ti |0[2[ 5[ 79| 13|24
Fit)l0]6]7.9[85 12]21.5]35

To poypapua otnv YAwooa MATLAB T1Tou TTpoodiopidel TOUG GUVTEAEOTEG TWV TTOAUWVU-
MWV pq, pa OTTOU py € Py, py € Py TETOIO WOTE VA TTapePBairovTtal oTa onueia (¢;, f(¢;)) yia
K&Oe i 6Tou @ € {1,..., 7} eival To akdAouBo:

v=[0;2;5;7;9;13;24]

y=[0;6;7.9;8.5;12;21.5;35]

x_1=inter(1,v,y)

x_2=inter(2,v,y)

O 2 emmi 1 Tivakag 1 TWV CUVTEAEOTWYV TOU TTOAUWVUUOU p; Kal 0 3 €TTi 1 TTivaKag x5 Twv
OUVTEAECTWY TOU TTOAUWVUNOU py TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW TTPOYPAUNA CUHUPWVOUV
ME Ta atroteAéopata Tou MNapadeiyuatog 8.6 Tou BiBAiou [8] kai gival o1 akdAouBol:

[ 0.6831 ]
17 1.4353 |
[ 0.8977

Ty = | 1.3695
| 0.0027 |

270 akOAouBo TTapadelyua XpnoigoTroloUpe Ta dedopéva atrd 1o Mapddeiypa 5.1.2-1 Tou
BiBAiou [12].

Mapdadeiypa 3.5.3. ‘Eotw dyvwoTtn ouvapTtnon f Tng OTToiag €ival yvwaoTEG Ol TINEG OTa
onueia t; 6Tou i € {1, ..., 4} 6Twg TTapouaiadovtal oTov akdAoubo TTivaka:

i 1 [2]3]4
t, 1—05/03]0715
fay 12 21 =1

To pdypaupa otnv yA\wooa MATLAB 1Tou Tpoodiopilel TOUG OUVTEAECTEG TOU TTOAUWVU-
pou p OTTou p € Py T€ToI0 WOTE va TTapePPaAAeTal oTa onueia (¢;, f(¢;)) yia KGBe i 6TToU
i€ {l,...,4} eival To akdAoubo:

v=[-0.5;0.3;0.7;1.5]

y=[1.2;2;1; -1]

x=inter(1,v,y)
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O 2 eTri 1 TMivaKAG 2 TWV CUVTEAECTWY TOU TTOAUWVUMOU p TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW
TTPOYPAUMA CUNPWVOUV e Ta atroTeAéapaTa Tou Mapadeiyuartog 5.1.2-1 Tou BiBAiou [12]
Kal gival 0 akdAouBbog:

[ 1.3769
~ | —1.1538

‘Eotw [a,b] C R, Apgpjim :a =1t < -+ <ty = b évag dlAPePIOPOS TOU [a, b] Kai n € N.
MoAuwvupIKEg splines 1 atmAd splines BaBuou n wg TTPOgG TOV JIAUEPICHO A, 4, 1.m AEYOVTAI
Ol OUVEXEIG OUVAPTAOEIG s : [a,b] — R oI omoieg o€ KABE didoTNUA [t;,1;1 1] OTTOU @ €
{1,...,m—1} givar ToAuwvupa Babuou 1o TToAU n. Opifoupe wg Xwpo Twv splines Babuou
n WG TTPOG TOV OIAUEPITUO A, 4] 1:m TO TUVOAO:

S (Apap)im) = {s: 5 € C([a,b]) kai s

[titis1] € P,, 610U 7 € {]_, RN (e 1}}

AAy6p18p0g6 3.5.2. O aAyopIBpog splin TTou TTapouciAdeTal TTAOPAKATW OEXETAI WG €iI0000

TO OTOIXEIO (n,v,y) OTTou n € N,v € R™ y € R™ 1€T0100 WOTE n €ival 0 BaBudg Tng spline
n+1

titiaa] (B) = Z(%‘fl,ﬂfj*l) TToU TTapepBAMeTal oTa oNUEia (¢;, f (%)), (tig1, f(tiy1)) TNG OU-
j=1

vapmnong f : R — Roémou i € {1,...,m — 1} kKat v(i) = t;,y(i) = f(t;) y1a KGOE i GTTOU

i€ {1,...,m} evw) €MOTPEPEl WG £€050 TO OTOIKEID X O6TToU X € R D> (m=1) 1¢1010 DOTE

X(j,i) =xj_1; 1A KABe j,io6mOU j € {1,...,n+1},ie{l,...,m—1}.

S

algorithm splin(n,v,y) = X
m < length(v)
if (m =0)V (n<0)then
print("Invalid input.”)
return
end if
X 0(n-i-1)><(m—1)
fori<1:m—1do
vo < v(i:i+1)
Yo < y(i:i+1)
X(1:n+1,i:14) « inter(n, vy, yo)
end for

end

H uAotroinon Tou aAyopiBuou splin otnv yAwooa MATLAB eival n akéAoun:
function [X]=splin(n,v,y)
m~length(v);
if (m==0)][(n<=0)
fprintf (" Invalid input.\n”);

return;
end
X=zeros(n+1,m—1);
for i=1:m-1
v_0=v(i:i+1);
y_O=y(izi+1);
X(1:n+1,i:i)=inter(n,v_0,y 0);
end
end
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270 AKOAOUBO TTaPAdEIyua XPNOIUOTTOIOUUE Ta dEdOUEVA ATTO TO TTAPAdEIYHa TNG EvoTnTag
6.2.1 Tou BiBAiou [11].

Mapddeiypa 3.5.4. ‘Eotw dyvwoTn ouvapTtnon f Tng OTToiag €ival yvwaoTEG oI TINEG OTA

onueia t; 6mou @ € {1, ..., 4} 6TWwg TTapouaiadovtal oTov akdAoubo Trivaka:
1 112|134
t; [|0[1]4]9
f&)10]112]3

To mrpoypaupa otnv YAwooa MATLAB T1rou 1TTpoodiopilel TOUG CUVTEAEDTEG TNG spline s
BaBuou 1 wg TTPOog ToV BIAUEPIOUO Ajgg)1.4 EivVal TO akOAOUBO:

v=[0;1;4;9]

y=[0;1;2;3]

X=splin(1,v,y)

O 2 emi 3 mivakag X Twv CUVTEAEOTWV TNG spline s TTOU ETTIOTPEPEI TO TTAPATTAVW TTPO-
YPOANUA CUPQWVEI JE T OTTOTEAEOUATA TOU TTApadEiyPaTos TNG EvoTnTag 6.2.1 Tou BIAiou
[11] kau gival 0 ak6AouBog:

[0 06667 1.2
~ |1 03333 02
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4 YMMNEPAZMATA

O1 yetaoxnuaTtiopoi Householder egaoc@alidouv euoTddeIa 0TOUG UTTOAOYIOHOUG BIOTI 00N-
youv oTnV EUPAvIon opBoywVIwY TTIVAKWY KATA TNV avaAuon VoG TTivaKa o€ YIVOUEVO TTI-
VAKWV. MNa Tapddeiypa €0Tw = € R™ Kal £ = x + € €ival JIa TTIPOCEYYIoN Tou x OTToU 0 m
ETTi 1 TTiVAKAG € €ival TO OQAAPQ TTOU UTTEICEPXETAI KATA TOV UTTOAOYIOHUO TOU z. Av () gival
m €T m 0pBoywVIOG TTivakag TOTE QT = Q(z + &) = Qr + Qe Apa T0 GQAAPA TTOU UTTEI-
OEPXETAI KATA TOV UTTOAOYIOPO TOU Q7 €ival Qe Kal ||Qells = ||e||2- Opoiwg av A € R™*"
Kal A = A+ E cival gia Tpoaéyyion 1ou A TTou 0 m €TTi n Tivokag £ €ival 1o 0@aAua TTou
UTTEICEPXETAI KOTA TOV UTTOAOYIOHO Tou A 10T QA = Q(A+ E) = QA+ QFE dpa 10 GAaAua
TTOU UTTEIOEPXETAI KOTA TOV UTTOAOYIOWS Tou QA gival QF kai ||QE||s = ||E|.. Zuutrepai-
VOUUE AOITTOV OTI av €vag JeTaoxnuaTiopos Householder e@apudletal o€ éva didvuoua n
o€ éva TTivoka TOTE TO OPAANA WG TTPOG TNV VOpUaA ||-||2 dev augdveTal Kal auTr n 1IB10TNTA
TOV KABI0TA éva atrd Ta oNPavTIKOTEPA epyaAgia TG ApIOUNTIKAG Mpapuikng AAyERPOG.
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NMAPAPTHMA

Oa atodeitoupe TEooepa AfuuaTa TToU Ba XpelaoTouv yia Tnv ammédeiEn tng Mpdtaong
2.10.2.

Aqppa 1. Av A € R™™ X € R™" B € R™" 61mou m > n T€T0101 WOTE AX = X B KaI
rank(XX) = n 101 UTTGPYOUV TTiIVAKEG (' 1, C 9, Ca 0, Q OTTOU C ; € R™™ () 5 € R7*(m—n) Cyo €
Rm=m)x(m=n) () ¢ R™*™ kai 0 Q €ival 0pBOYWVIOC TETOIOl WOTE:

C C
T 1,1 1,2
AQ = ’ ’
Q Q |i O(mfn)xn 02,2 :|

Amédeién. Av epapudooupe TTapayovtotroinon QR oTov TTivaka X 8a TTpoKUWOoUV TTiVAKES
Q, R 610U 0 () €ival m €TTi m OpPBOYWVIOG TTiVOKAG KAl 0 R €ival n €1Ti n Avw TPIYWVIKOG
Tivakag e un undevikd diaywvia oToIXEia TETOION WOTE:

R
x=qly, * ] 1)
(m—n)xn
AX:XB&QM% i ]:Q{ & ]B@
O(mfn) xn O(mfn) xn
R RB
aael, =1 ] @
(m—n)xn (m—n)xn

YTAp)ouv TVaKeG Cy 1, Cy 9, Cy 1, Oy p OTIOU C 1 € R O 5 € RnX(m—n)_ Cy € R(m—n)xn_
Cy o € RUM=X(m=n) 1é10101 OTE:

Cl,l CV1,2 :| (3)

TA —
@ AQ {02,1 i

ATTO TIG ek@pdoeIS (2),(3) TTPOKUTTTEI OTI:
[ Cip Cio R . [ RB } { Cia R+ Ci200m—n)xn } - [ RB ] PN
Cop Cap Otm—n)xn 0¢ Con R+ C220(m—n)xn

m—n)xn O(m—n)xn

Ci1R RB
’ — 4
|: C’2,1f€ :| |: O(m—n)xn :| ( )

O dvw TPIYWVIKOG TTivaKag TTivakag R €xel un PNdeviKa diaywvia atoixeia apa det(R) =

H R(i,i) # 0 eTTopévwg 0 R gival avTIOTPEWIPOG Kal atrd TNV éKppacn (4) TTPOKUTITEN OTI
=1
Co1R = Opm—nyxn < Co1RR™ = 0(im—nyxn R < C21 = O(n—n)xn OUVETTWG:

Cia Cip }

(m—n)xn C2,2

T AO) —
O
Aqupa 2(didotraon Schur). Av A € R™*™ 10T€ UTTAPXOUV m €TTi m TTVOKES (), D, U 61T0U
0 @ gival opBoywviog, o D gival dilaywviog, o U gival auoTnpd Avw TPIYWVIKOG TETOION WOTE

QTAQ =D +U.
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Amodeiln. Avm = 1161 17 - A- 1= A+ 0.

Y1obétoupe Omi av m € {1,...,1} 161 UTTApPYOUV m €T m Trivakeg (), D, U &é1mou o ()
gival opBoywviog, o D gival diaywviog, o U gival auoTnpd avw TPIYWVIKOG TETOIOI WOTE
QTAQ =D+ U.

‘Eotw A € RM+DX0m+1) Ay \ givan 1I810TIUA Tou Trivaka A 10Te uttdpxel z étrou = € R™\{0,,}
TETOI0 WOTE Az = Az apa a1rd 10 AQUPa 1 TTPOKUTTITEI OTI UTTAPXOUV TTiVAKES ¢, C', V' OTTOU
c € R>X™ O e R™™ V ¢ RmHDXm+1) ka1 0 V gival 0pBoywvIog TETOION WOTE:

viav=| ¢ (1

ATIO TNV €TTAywWYIKA UTTOBEON UTTAPXEl m €TTi m opBoywviog Trivakag W TETOIOG WOTE O
Trivakag WTCW eival icog pe 1o dBpoloua evog diaywviou Trivaka Pe évav auoTnpd dvw
TPIYWVIKS TTivaka dnAadn o Trivakag WICW gival dvw TpIywvIKOG Kal BETOUE:

1 oF
o=v| o W] @

1 oF 1 0F 1 of A ¢ 1 07
T _ m T m _ m m _
R P S P A R P A e P

QMQ:{& Wﬁ&&

O mivakag WTCOW eival Gvw TpiywviKdS dpa atrd Tnv EKppacn (3) TTIPOKUTITEI OTI O TTVAKAG
QT AQ gival Avw TPIYWVIKOGS Kal KABE Avw TPIVWVIKOGS TTIVOKAG UTTOPET va TTApacTadei wg To
Aabpolopa evOg dlaywVvIou TTivaka PE Evav auoTnpd avw TPIYWVIKO TTiVAKA ETTOPEVWGS ATTO
TNV apxn TNG MOBNUATIKAG ETTAYWYNG TTPOKUTITEI OTI yIa KABE m O1ToU m € N uTTapXouv m
€TTi m TTivakeg @, D, U 61T0U 0 () €ival opBoywviog, o D gival dlaywviog, o U gival auotnpd
Avw TPIYWVIKOG TéTolol WoTe QTAQ = D + U. O

Afqppa 3. Av o A gival m €TTi m GUPPETPIKOG TTIVAKAG TOTE UTTAPXOUV m 1T m TTIVAKES (), D
610U 0 () €ival opBoywviog, o D eival dlaywviog TéTolol woTe QT AQ = D.

Amodeién. Até 1o AQupa 2 TTpoKUTITE OTI UTTAPXOUV m ETTI m TTivaKeg QQ, D, U 610U 0 ()
gival opBoywviog, o D gival diaywviog, o U gival auoTnpd dvw TPIYWVIKOG TETOIOI WOTE:

QTAQ=D+U (1)
(QTAQ)" = (D+U)T & QTAT(QT)T = DT+UT & QTAQ = D4+UT & D+U = D+UT <
U=0" (2)

O m emi m mivakag U gival auoTnpd avw TpIywVIKOG apa U(i, j) = 0 yia KGBe i, j 61Tou
ie{l,...,m},je{l,...,m},i > jkaamd Tnv ékppaon (1) TpokUTTel 0TI U (1, j) = U(7, 1)
yla KaBe ¢, omou ¢ € {1,...,m},j € {1,...,m} emopévwg U(i,j) = U(j,7) = 0 yla K&Be
i,jomoui € {1,....m},j € {1,...,m},j > i ouventwg U(i,j) = 0 yia KG6e 7, j 610U
ie{l,...,m},j €{1,...,m} dnAadn:

U = 0pnxm 3)

A6 TIg ekppaoelg (1),(3) pokuTTel 6Tl QTAQ = D. O
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AQqppa 4. Ka0g CUPPETPIKOG TTIVOKAG £XEI TIPAYUATIKES IOIOTIMEG OTIG OTTOIEG AVTIOTOIXEI MIa
opBokavovikr Bacn TTou atroteAeital atrd 181081avUouaTa.

Amodeién. Até 1o Aqupa 3 TTPOKUTITEN OTI VIa KABE m €TTi m CUPUETPIKO TTivaka A utrép-
XEl m €T m opBoywvIog Tivakag @ = [q1 ... ¢, KAl m €T m diaywviog Trivakag D =
diag(di 1, ..., dm, ) TETOIOl WOTE:

QTAQ=D & AQ=QD < Alg ... ¢gn) = Qdiag(dy 1, ... ,dmm) &

[Aqr ... Agn) = [d1,1CI1 dm,QO] (1)
ATI6 TNV ékppaon (1) TTPoKUTITEI OTI Agy, = dj, i Y10 KABE k OTTOU £ € {1,...,m} Gpa KGO
dy i Kal KABE ¢, €ival 1Id10TIur Kal 191081avuaua avTioTolXa ToU TTivaka A. [

Npoétaon 2.10.2. Av A € R™*" 167¢ || A, = p2 (AT A).

Amodeién. ‘Exoupe ot (ATA)T = AT A apa o n i n mivakag AT A gival CUUPETPIKOG €TTO-
MEVWG EXEI TTPAYHATIKEG IDIOTIUEG A1, . . ., A, OTIG OTTOIEG AVTIOTOIXEI IO OpOOKAVOVIKN Bdon
TToU aTtroTeAeiTal atrd 1I91081avUCPATA ¢, . . ., ¢, OUVETTWG YIa KABE = 6TTou = € R™ 10xUEl
ot

T e Span({Qla"‘?Qﬂ}) (1)
ATT6 TNV ékppaon (1) TpokUTITEl OTI yia KABe ¢ é1ou @ € {1,...,n} uttdpyouv s; OGTTOU

s € RTETOI0 QOTE 7 = (si;) Gpat [z} = (2, 2)2 = O (sia), D _(5503))2 =
j=1

i=1 i=1
§ E 323] q’qu § § 523] zg
=1 j5=1 =1 j5=1

n

][5 =" s? 2)

=1

||Ax||2 = (Ar, Ax) (Aa;)TAx = 2T AT Az = (ATAQZ)TZE = (AT Az, z) =

n n

<Z()\zsz%> Z qu] 2 — ZZ )\ 3133 q17QJ ZZ )\ Si 5] z]

=1 =1 j=1 =1 j=1

n

lAz]3 = (Ais?) (3)
i=1
Z(&‘Sf)
Av z € R"\ {0,} 16TE am6 TIG eKPPATEIC (2),(3) TTPOKUTITEI OTI ”H;’C’!Q = =L <
2 Z 8?
=1
D o(Ails)) Y (max({|A] i€ {1,...,n}})s?) ZS?
= < = 0 = max({|\;| : i € {1,....n}}5F— =
>+ > >
=1 ) =1 i=1
A A 1
p(ATA) dpa (%) < p(ATA) & ”||$QI:IHQ < p2(ATA) yia kGO z 61ou = € R\ {0,}
2 2
ETTOPEVWG:
[A]l2 < p2 (AT A) (4)
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Ymapyel k 0mou k € {1,...,n} 11010 WOTE |\| = p(ATA) dpa 0 < ||Aqr||3 = (Aqr, Agr)o =

Agy||3
(AT Aqr, g2 = (Meis )2 = MelGr @i = M = [ M| = p(ATA)||gr]|5 & ”quT!gQ =p(ATA) &
A ? A , ,
(” q’“HQ) =p(ATA) & 1Az _ pz (AT A) eTTOPEVWG:
[ealp: lqll2
IA]lz > p2(A"A) (5)
ATT6 TIG eKppdaelg (4),(5) TTpokUTITEl OTI || A2 = p%(ATA). O
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